

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 42. szám — 1940 február 22 csütörtök — Ára: 12 fillér

Bonyolódik a helyzet északon és keleten

Angol tisztek érkeztek Drinápoly erődítményeire és a Dardanellák vidékére

A Karéiai földszorosban egyre tart az oroszok tömegtámadása, tegnap 600 szovjetgép bombázta Finnországot

Fent északon, a hóborította, jégpáncélba öltözött északi országok körül „forrósdik” a helyzet annak ellenére, hogy a hőmérő maus 30—40 fokra süllyed. Nehéz választás előtt állnak az északi államok. Svédországot a finn-orosz háború állítja súlyos dilemma elé. Míg a svéd kormány minden erővel meg akarja őrizni a formaszereit, sémlegességet, addig a svéd ügynevezett „aktivisták” véleménye szerint Svédországnak meg kell segítenie szomszédját. Hangoztatják, hogy Svédország a következő helyzetben van: Közvetlenül mellette Finnország harcol, nemcsak a maga szabadságáért, hanem Svédország szabadságáért is. Ha Finnország alulmarad és Oroszország Svédországnak szomszédjává válik a Keleti-tengerén, akkor magához ragadhatja a vezető szerepet Svédország külkereskedelmében és a svéd demokrata kormány rendkívül nehéz helyzetbe kerül. Ha azonban másfelől Finnország kénytelen lesz segítséget kérni Angliától és Franciaországtól, akkor Svédország és Norvégia belesodródik a nagyhatalmak háborújába, mivel egyikük sem tudja megakadályozni, hogy a francia és angol csapatok átvonuljanak területükön. Ez mindegyiknek sok befolyásos svéd szociáldemokrata véleménye. Az általános nézet az, hogy a nyugati hatalmak óriási harapófogó manővert akarnak kezdeményezni Németország és a Szovjetunió ellen, északon Skandinávia, délen pedig a közel-kelet felől. Svédország csak úgy tudja elkerülni a viszályt Németországgal, ha ezzel a nyugati hatalmak által esetleg neki szánt szerepet, ha katonailag beavatkozik a finn-orosz háborúba és ezáltal megakadályozza, hogy a szövetséges csapatok átvonulásával fölöttébb veszélyes helyzetbe hozzák.

A másik északi állam, Norvégia eddig az Altmark-affér bonyodalmaival vesződött, míg most másik veszély is mered elébe. Kommunista puccsot leplezték le, mely a finn Kuusinen ellenkormány min-tájára norvég szovjetkormányt akart létrehozni, melynek külügy-minisztere maga Molotov lett volna. A veszély Norvégia számára abban van, hogy Finnországban is ellenkormány alakulásával kezdődött. Norvégia nyugati partján pedig öt angol hadihajó áll. Arról is szó van, hogy az angolok elzárják a norvég Kirkenes kikötőt.

Az északi fejleményeket illetőleg sok függ a finn-orosz háború kimenetelétől. Nézzük, mit szólnak a finn haretéri eseményekhez Londonban és Berlinben. Londonban továbbra is kétke-déssel fogadják a szovjetorosz győzelmi híreket. Az angol katonai szakértők rámutatnak arra, hogy a finn jobbszárny visszavonul-

ása teljesen rendben, természetesen és a legesekélyebb szovjetorosz háborítás nélkül folyt le, sőt a finnek sokkal tovább tartották előretolt állásaikat, mint ahogy remélték. 2. A finnek újabb hadállásai rendkívül erősek és hosszú ellenállást tesznek lehetővé, amíg a szovjet-orosz támadások ereje természet-szerűleg kimerül. 3. A finnek nemcsak a harcászati és a hadvezetés mestereinek bizonyítottak, hanem esodákat műveltek az ember- és hadianyagmegtakarítás tekintetében is, ellentétben a szovjetoroszok esztelen vérpazarlásával. 4. Nemsokára nagyobbmértetű külföldi segítség érkezik Finnországba, amely ettől kezdve állandó áradatban fogja kapni az idegen segílyt, ami teljesen módosítja az erőviszo-nyokat.

Ezzel szemben áll a berlini felfogás. Berlini jelentés a következőket mondja: A német sajtó hallgatását az orosz-finn háborúval kapcsolatban először a mult hét végén a Völkischer Beobachter cikke örte meg. Most a Deutsche Allgemeine Zeitung katonai munkatársa is foglalkozik ezzel a kérdéssel. A cikkirő mindenekelőtt rámutat arra, hogy „Oroszország 1939-ben visszatért a cárok politikájához, hogy jégmentes és ellenséges fenyegetések ellen biztosított kijáratát legyenek a tengerhez.” „Ez a hadjárat Oroszország számára nem lehetett séta. Ennek ellenére az egyenlőtlen harc kimenetele semmiesetre sem lehet kétséges, bármilyen vitézül is küzdenek a határon szétszórtan álló finn csapatok és bármilyen körülmekintő is Mannerheim tábornagy hadvezetése.”

Közelkelet problémája is mind aktuálisabbá válik. A probléma egyik kritikus pontja a kaukázusi petróleum kérdése. Az angol „Times” a következőket írja: „Ha Oroszország háborút viselne ellenünk, nem tudna súlyos károkat okozni Angliának és Franciaországnak. Az egész szovjet hadsereg és a repülő flotta Bakuból kapja a petróleumot, de főként a távolkeleti orosz hadsereget a szuez-szingapuri vonalon látják el petróleummal, miután a szárazföldi utat Oroszországon keresztül a szovjet nem tartja elég gyorsnak. Ezek a kikötők pedig a mi kezünkben vannak.”

Az angol lap ugyanakkor hivatkozik a Weygand-hadseregre, amelynek — mint írja — a Kaukázussal kapcsolatos akcióban igen fontos szerep jutna. Azzal a hatalmas érdeklődéssel, amellyel az olasz sajtó mindinkább a közelkeleti kérdések felé fordul, magyarázható az, hogy az olasz Popolo di Roma nagy cikke Weygand generálisról. A cikk részletesen ismerteti a generális életét és kivételes képességeit. Azt írja, hogy Clemenceau és Poincaré nem szeret-

ték ugyan, de becsülték Weygand tábornokot, akit fekete tűznek neveztek.

A legújabb jelentések szerint Weygand tábornok, Sir Archibald Waver a tábornaggal, a közelkeleti brit hadsereg főparancsnokával együtt Pak sztinába érkezett, ahol szemlét tartottak a nemrégiben odaérkezett ausztráliai és újzealandi csapatok fölött.

Ezzel egyidejűen angol műszaki tisztek érkeztek a közelkeleti csapatokhoz a Szovjet-unió hazarendelte az eddig Törökországban működő technikai szakértőit.

Figyelemmel kísérik a németek felhivatalosnak által foglalkozás. „Az Altmark elhárítással kapcsolatban a „Deutsche Diplomatische Politische Correspondenz” foglalkozik Angliának azzal a törekvé-sével, hogy a háborút kiterjessze az északi államokra. Mar Churchillnak a háborútól távol álló államokhoz irkeztet felhívásából kiderül — írja a lap —, hogy az angol politika elhatározta, hogy szükség esetén más úton kísérli meg a semlegesek eltérítését eddigi magatartásuktól. A nyugati hatalmak, különösen a finn viszály

Mannerheim tábornok védi a Mannerheim-vonalat

Helsinki, febr. 21. (Német TL.) Minthogy a finnek egy északabb-ra fekvő védelmi vonalba vonultak vissza, a karéiai földszoroson az egész arcvonalon élénk mozgás van. Helsinki-be érkezett jelentés szerint a szovjetorosz csapatok már az új finn állások előtt állnak.

Páris, febr. 21. Mannerheim tábornok, ideérkezett hírek szerint, személyesen vette át a róla elne-

Szovjet gépek bombáztak és felgyújtottak egy svéd falut

A svéd kormány tiltakozása.

Stockholm, febr. 21. Svéd rádió jelentette, hogy a moszkvai svéd követ utasítást kapott kormányától, hogy tiltakozzék a szovjet kormánytól Pajala svéd községnek szovjet repülőgépek által történt bombázása ügyében.

A finn-svéd határtól mintegy 10 kilométerre fekvő Torne völgyében Pajala falut délen egy óra-ker bombázták. A Svéd Távirati Iroda, amely ezt a hírt közli, hozzátétele, hogy a falu negyedrészé lángokban áll.

Stockholm, febr. 21. (Havas.) Pajala svéd község bombázásával kapcsolatban jelentik, hogy a

Finn hadijelentés

Helsinki, febr. 21. A finn hivatalos hadijelentés szerint az ellenség a karéiai földszoroson a finn öböl és a Muola tó között több ponton támadott a keddi nap folyamán. Valamennyi szovjet támadást visszaverték. Néhány ütőzet egészen az északába húzódt.

kítőrése után igyekeztek Németországtól északra eső területen valamilyen arcvonalat összeállítani. A terv kudarcra után megváltoztatták a módszereket.

Mindezeket egybevetve arra a következtetésre lehet jutni, hogy a hadban álló hatalmak, miután a döntés elérésére nem alkalmas a nyugati front, a hadszíntér kiterjesztésére törekednek és „máshol keresnek hareteret”.

Páris, febr. 21. A „Paris Midi” római tudósítója szerint olasz részről örömmel látják, hogy Románia ellenáll a Szovjet nyomásának. Róma most kész arra, hogy a lehető leggyorsabban belüli támogatással a téren Bukarestet.

A lap a továbbiakban idézi a „Lavoro Fascista” budapesti jelentését, amely szerint Magyarországon keilőképpen értékelik a Balkán nyugalmának megővására irányuló olasz politikát.

A „Figaro” belgrádi tudósítása szerint az olasz-román közeledést ott ezzel magyarázzák, hogy Románia támogatást keres Romában a német követelések ellen. (MTL.)

vezett vonal védelmének irányítását. Francia haditudósítók szerint Mannerheim most már kb. elegendő emberanyaggal rendelkezik a egyre újabb külföldi önkéntek küllönítmények érkeznek a haretérré.

A finn főhadiszállás megcáfolja és koholmányoknak minősíti azt a küllöldön elterjedt híreket, amelyek szerint Koivisto szovjet kézre került.

Sok haretocsit megsemmisítettek. Taipalenél a finn csapatok visszavertek egy ellenséges támadást, amelyben két szovjetorosz hadosztály heves tűzcsérgi tűz és a légihaderő támogatásával vett részt. Az ütőket éjfélig tartott. Kedden a finn légi haderők felde-



rtó repülést végeztek az ellenség hátsó állásai felett. A felderítő repülés éjszaka is tartott. Több olyan pontot is bombáztak, ahol szovjet csapatokat szállásoltak el. A finnek napközben tovább bombázták a szovjetország oszlopokat. Az ország belsejében és a hadműveleti övezet felett több heves légi csata folyt le. A hadműveleti övezetben az ellenség sokkal hevesebb légitelvékenységet fejt ki, mint eddig. Az arevónál mögött nappal és éjszaka több bombatámadást hajtottak végre. Az ország belsejében, főként azonban a partok mentén s az ország délnyugati, valamint nyugati részében élénk légi tevékenység volt észlelhető. Néhány helyen a tevékenység éjszaka is folytatódott. A szovjet bombavetők több támadását visszaverték s az ellenséges rajokat szétszórták. Egy személyautót golyószóróval támadtak meg, másokat pedig gyermekekkel telt házakat rongáltak meg. Az eddigi értesülések szerint néhány polgári személyt megöltek, néhányat pedig megsebesítettek. Beigazolt értesülések szerint 17 szovjet repülőgépet lelőttek. Megfigyelték to-

vábbá lángokban álló két repülőgép lezuhanását, amelyeket ugyanancsak elveszetteknek lehet tekinteni. Valószínűleg még hat további szovjet repülőgépet is leltek le.

Stockholm, febr. 21. 600 szovjet-orosz repülőgép repült el Finnország felett. Helsinkiben keleten hét alkalommal volt légiradó. Kihimäkit először 30, majd 14 szovjet-orosz gép bombázta. A szovjetrepülő robbanó és gyújtóbombákat dobaltak le a városokra. Egy gyermekmenhely is megromgálódott. A kulmói arcvonalon igen heves hóviharok akadályozták a hadműveleteket és megbénítják a harckocsikat. A szovjet-oroszok ezen a szakaszon a legkülönbözőbb nemzetségségű katonákból összeállított csapatteket vetettek harcba. A finnek által elfoglalt szovjet katonák 12 különböző nemzetségséghez tartoznak.

Északsvédországban fekvő Torne völgyben fekvő Pajala svéd falut 7 szovjet-orosz repülőgép bombázta. A bombázásnak emberáldozata nincs. (MTI.)

A szovjet vezérkar Björkö elfoglalását jelent

Moszkva, febr. 21. A leningrádi katonai kerület vezérkarának február 20-iki hadijelentése így hangzik:

A karéliei földszoroson a szovjet offenzíva mind szélesebben bontakozik ki. A szovjet csapatok elfoglalták Koivisto (Björkö) várost és erődítményét és gazdag

szákmányt ejtve megtisztították a ellenségtől Koivisto-félszigetet.

Az arvonál más szakaszain jelentős esemény nem történt. A szovjet légihaderő tevékenyen és sikerrel bombázott ellenséges csapatokat és katonai célpontokat. Légiharcokban lelőttünk 47 ellenséges repülőgépet. (MTI.)

Kommunista puccs készült Norvégiában

A norvég hatóságok kommunista állameseményt terveztek le, mely szerint a szovjet határ közelében levő Altvaranger városkában a Kuusinen finn ellenkormányhoz hasonló norvég kommunista kormány alakult volna Granos nevű norvég kommunista vezér vezetésével. Granos lakásán tartott házkutatás alkalmával

megtalálták annak a felhívásnak a szövegét, melyet a Petsamo térségében elhelyezett szovjet csapatok parancsnokához akart intézni azért, hogy „jőjjön és szabadtsa fel a norvég proletariátust a kapitalista elnyomás alól!”

Granos és társai szovjetország területre szöktek.

Önálló olasz hadosztály alakul Finnországban

Párizs, február 21. „Ezer és ezer olasz felkészéssel csatlakozik a Garibaldi-légióhoz” — írja a Journal —, hogy Finnországban barcolhasson Szovjetország mellett.

Már eddig is jelentkeztek egyenként olaszok a finn hadseregbe. Ezekben a napokban azonban már az első jelentékeny olasz csapat is elindult Franciaországból. Ez a csapatállomány többszáz emberből áll. Azt hiszik, hogy mintegy 5—6000 Franciaországban lakó olasz csatlakozik majd a lé-

gióhoz és indul harcra a szovjet-oroszok ellen.

Ez a szám azonban nem végleges, — mert az Egyesült Államokban széleskörű propaganda folyik az ott élő olaszok körében a Szovjet elleni harbra.

Ilyen módon önálló olasz hadosztály alakul majd Finnországban. A hadosztály saját zászlaja Camillo Mara in, a Garibaldi-légió parancsnokára szentelt küzd majd. Körülbelül három hét múlva Marabini fia kíséretében csatlakozik a légióhoz Finnországban. (MTI.)

Angol tisztek Törökországban

Moszkva Törökországból hazahívta az orosz szakembereket

Róma, febr. 21. Rómában feltűnést keltett a török honvédelmi törvény életbeléptetése. A Piccolo istambuli jelentése szerint ez a törvény lehetővé teszi a török kormánynak, hogy szükség esetén elrendelje az általános mozgósítást, háborút üzenjen, vagy alkalmazza Törökország szövetségesének irányában vállalt kötelezettséget. A lap jelentése szerint az elmúlt héten 50 angol tiszti érkezett a drinápolyi erődítményekbe. A tisztek Palesztinából és Egyiptomból érkeztek. Főképpen tűzérési és mérnökkari tisztekről van szó, akik közreműködnek az erődítmény-rendszer továbbfejlesztésén. Már hosszabb idő óta angol tisztiküldöttségek tartózkodnak a Dardanellák vidékén is. Ezeknek hasonló megbízatásuk van.

Isztambuli jelentés szerint az

Angol hadihajók Petsamónál

London, febr. 21. Londoni hivatalos körökben lehetetlen megerősítést vagy cáfolatot kapni azoknak az olasz eredetű értesüléseknek, amely szerint jelenleg egy angol cirkáló, több hadihajó és tartózkodik Petsamo környékén a nyílt tengeren. Angol hadihajók megfigyelései nem mennek túl azon a megállapításon, hogy ha a orosz hadihajók tartózkodnak jelenleg

összes Törökországban tartózkodó szovjet-orosz mérnökök és szakértők, akik különböző török—orsz egyezmények alapján működtek eddig Törökországban, felszólítást kaptak Moszkvából, hogy azonnal hagyják el Törökországot és térjenek haza.

A török kormány rendeletet adott ki, amely a pénzürték szigorú ellenőrzésére és az utasforgalom csökkentésére irányul. A kincstár devizaoztályra utasította az utazási irodákat, hogy minél hamarabb külföldiül, aki az országot akarja hagyni, a Nemzeti Bank által kiállított nyugtát kérjen, melyet azután bemutatnak a deviza hivatalnak és csak ekkor kapnak engedélyt a vasúti, vagy hajógyekek megváltására.

Petsamo közelében, jelentőket az említett partvidéken azokkal a járőrműveletekkel lehet magyarázni, amelyek a dugáru ellenőrzést végzik a nyílt tengeren. Ezeknek a hajóknak küldése és, miként másutt itt is abban áll, hogy megállítsák útjukban az olyan teher szállítmányt vivő hajókat, amelyek a szövetségesek dugáru ellenőrzése alá esnek.

LEGUJABB

Bukarest, febr. 21. Pénteken Götz német gazdasági szakértő vezetésével német kereskedelmi bizottság érkezett Bukarestbe, mely új állatkiviteli egyezmény megkötéséről tárgyal.

Róma, febr. 21. Sumner Welles amerikai külügyi államtitkár, aki a Rex olasz óceánjáró gőzösn utazik, február 26-án érkezik meg Nápolyba.

Róma, febr. 21. A napokban olasz kereskedelmi bizottság utazik Bukarestbe. A hat tughól álló bizottságban részt vesz az olasz külügyi hivatal egyik osztályfőnöke is.

London, febr. 21. Több angol repülőgép sikeres felderítő repüléseket végzett szerdára virradó éjszaka a helgolandi öböl felett.

Montevideo, febr. 21. A Deutschlandhoz, vagy az Admiral Graf Speezhez hasonló német zsebcsirkáló tartózkodik az Atlanti óceán déli részén.

Páris, febr. 21. Szerdán délután a croydoni repülőtérről jövet, a lebourgetti repülőterre érkezett Attlee őrnagy. Walton, Noel Baker és William Gilles képviselők. Csütörtökön résztvesznek a francia-angol szakszervezeti bizottság harmadik ülésén. Az angol vendégek Brüsszelbe utaznak.

Budapest, febr. 21. Vinczi gróf volt budapesti olasz követ, akit nagykövetté neveztek ki Argentínába s a minap utazott el Budapestről, Magyarország területének elhagyása alkalmából Nagykanizsáról a Kormányzó Ur Öfömméltóságához meleghangú táviratot intézett, amelyben hódolatteljes és hálás érzelmeit juttatta kifejezésre.

Amsterdam, február 21. (Havas) A holland kormány hivatalos tiltakozást jelentett be Berlinben a holland területek kedden történt német repülőgépek által történt többszöri megsértése miatt.

Saint Jean de Louis, febr. 21. A Banderaf nevű spanyol teherhajót, amelynek elsüllyedésétől hétfőn már jelentés érkezett, német tengeralattjáró süllyesztette el.

A svéd miniszterelnök kijelentése

Stockholm, febr. 21. A svéd országgyűlés első házában a külügyi költségvetés vitája során Hannsson miniszterelnök szerdán nyilatkozatot tett. Ebben megállapítja, hogy a kormányban megvitatott, majd a külügyi bizottsággal is közölték a Finnország számára nyújtandó katonai segély kérését. Rossz bizonyítvány a svéd nép idegeiről, folytatta a miniszterelnök, hogy a miniszterelnök közleménye olyan izgalmat keltett. Svédországnak folytatnia kell eddigi politikáját abban a reményben, hogy az Finnország számára is kedvező hatással jár. Befezésül megállapította a miniszterelnök, hogy neki, mint miniszterelnöknek a feladata az, hogy elsősorban a svéd nép javát tartsa szem előtt.

A finnek helyzete nem kedvező, de nem is válságos

Páris, febr. 21. A Havas iroda jelenti a finn határról: A karéliei földszoroson a finnek helyzete, ha nem nevezhető kedvezőnek, a szovjet-orosz hadvezetőség kezében levő hatalmas erők következtében, mindenesetre sokkal kevésbé válságos, mint a múlt hét végén. A finn csapatok a finn öböl és a Vuoksi tó között megszakították az összeköttetést és ez a szovjet-orosz hadvezetőséget újabb nagyszabású hadműveletek előkészítésére kényszeríti, ami bizonyos időt vesz igénybe. A földszoros keleti részén végrehajtott ellen-támadásokkal a finnek kiűzték a szovjet-orosz csapatokat az előző napokban elfoglalt állásaikból. Nevezetesen a Taipale folyó északi vidékét tisztították meg. A meredek partú Vuoksi tó és a Svanvö tó, valamint a közbeeső kisebb tavak vonalán túl a szovjet-orosz csapatoknak sehol sem sikerült megvetni lábukat. Általános becslés

**Nézzé meg
karakatainkat
Tekintse meg
raktárunkat**

**Körösi
Piac u. 38.**

szerint a szovjet-orosz csapatoknak 15—20 millió tonnányi hadianyagra volna szükségük a támadás újra megkezdéséhez, de ennek ea hadianyagnak a helyszínrre szállítása igen súlyos feladatot jelent a szovjet-orosz vezérkar-nak.

Német hadijelentés

Berlin, február 21. A véderő főparancsnoksága közli: Nyugaton nem történt különösebb esemény. Az angol és a skót partok ellen egészen a Shetland szigetekig terjedő felderítés során bombavetőkkel elpusztult két angol aknarakó, egy felfegyverzett kereskedelmi hajót pedig oly súlyos találat érte, hogy valószínűleg elsüllyedt. Valamennyi repülőgép sértetlenül ért földet a hazai repülőtereken. Éjjel után több ellenséges gép nyugati és északnyugati irányból a holland felségterület megsértésével berepült a német öbölbe. Egy távollatról visszatért tengeralattjáró jelentette, hogy 27.291 bruttó regisztertonna hajóteret süllyesztett el.

A minimális munkabérek kiterjesztése

Budapest, február 21. Az iparügyi miniszterium a rendkívüli gazdasági viszonyok ellenére is folytatja a szociális munkabérpolitikáját és a munkáselbocsátások megakadályozására irányuló tevékenységét. A legutóbbi jelentés óta ismét számos szakmában erősítette meg a miniszterium a bérmegállapító határozatokat, sőt új bérmegállapító bizottságot is nevezett ki. A minimális munkabérek fokozatos kiterjesztése és életbe léptetése terén. A bérmegállapító határozatokat a legutóbbi időben a bél és pacaltisztító és feldolgozó iparban, továbbá a kőfaragó, sírkő és műalkotásiparban, az út- és aszfaltiparban, a gépkocsiszínekben alkalmazott munkásoknál, valamint a közbiztonsági munkásoknál, végül pedig a szűcsiparban erősítette meg.

Az Egyesült Államok kormánya. miután az új egyezmény megkötésére irányuló kezdeményezésnek nem volt eredménye, gazdasági fegyverrel akarja Japánt rászorítani, hogy Kínában az amerikai érdekeknek megfelelő külpolitikát kövessen. Beszélnek vámtételekesekről, a benzín és vas kivételnek tilalmáról. Holott ezeket Japán nagy tömegekben vásárolja, mert szüksége van rájuk a kínai hadjárat folyamán.

A japán birodalom igyekszik elejét venni a helyzet kiélesítésére alkalmas incidensnek, úgy látszik azonban, hogy nincs módjában lemondani arról a politikáról, melynek célja, hogy Kínában új rendet hozzon létre.

Vígézin ház

Az izgalom, a kalandok,
a rejtelmek filmje:

**Vihar
Ázsia felett**

Fősz.: CONRAD VEIDT,
SESUE HAYAKAWA.

Összeesett a Kossuth utcán és hirtelen meghalt Dusóczyk Endre, a városi szeszüzlet főtisztviselője

Szerdán este tragikus hirtelenséggel meghalt Dusóczyk Endre 55 éves, városi szeszüzlet főtisztviselője. Egymalom utca 4. szám alatti lakos. A megdöbbentő haláleset híre még az esti órákban elterjedt Debrecenben, ahol széles körben ismerték az elhunytat és mindenütt mély részvétet keltett a gyászír.

Dusóczyk Endre este fél hétkor ment haza Egymalom utcai lakására a városi szeszüzletből. Otthon nyugodtan megvácsorázott, rosszulérő nem tett említést senkinek. Nyolc óra előtt elindult egy kis lefekvés előtti sétára.

A Kossuth utcán haladva hirtelen rosszul lett fogta el Dusóczyk Endrét. A Kossuth utca 15. számú ház előtt megtántorodott, néhány lépést még tett támoogya, majd eszméletlenül zuhant a földre.

Ebben az időben rendkívül népes

volt a Kossuth utca, sok ember vette körül a földön heverő, eszméletlen férfit. A járőrök megkísérelték felemelni és eszméletre téríteni Dusóczyk Endrét, azonban minden kísérlet hiába valónak bizonyult. A legközelebbi telefonállomásra értesítették a mentőket, akik percek alatt a helyszínre érkeztek. A mentőorvos nyomban megpróbálta szintén az eszméletre térítést, azonban ez nem sikerült. Megállapította, hogy az 55 éves férfiúnál hirtelen agyvérzés lépett fel és állapota rendkívül súlyos. Haladéktalanul a mentőautóba helyezték és az idegklinikára szállították, ahol kezelés alá vették Dusóczyk Endrét. Sajnos a legfontosabb orvosi kezelés sem tudott már segíteni és pár perceel beszállítása után anélkül, hogy pillanatra is visszanyerte volna eszméletét, Dusóczyk Endre meghalt.

A Kormányzót, mint gyakorlati gazdát ünnepelték az OMGE-ban

Purgly Emil a mezőgazdaság időszerű kérdéseiről

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmánya ülést tartott. Napirend előtt Somssich elnök meglepetéssel emlékezett meg Horthy Miklós kormányzó húszéves országjárásáról. Beszédében többek között ezeket mondta:

— Március elsején lesz húsz éve annak, hogy vitéz nagybányai Horthy Miklós a magyar nemzet egyetemleges akaratából és elhatározásából Magyarország kormányzójává választott. Igen nehéz időben vette át az országost, amidőn egy teljesen romokban fekvő, mindenből kifosztott és lelkeiben is bizalmatlanná lett ország élére állott. Egyéniségének és vitéz katonai erényeinek egész varázsa, kitaratása és egy jobb jövőbe vetett, rendületlenül szilárd hite tették lehetővé az ország talpraállítását.

— Mi gazdák különös tisztelettel és szeretettel adózunk magas személyének, aki a magyar mezőgazdaság egyetemleges érdekeit és ügyeit mint gyakorlati gazda is mindenkor a legmelegebb érdeklődéssel karolta fel és mozditotta elő.

— Tisztelettel indítványozom, méltóztassék elhatározni, hogy a kormányzó úr öfoméltóságát országjárásának húszadik évfordulója alkalmából mély tisztelettel és hódolattal feliratban üdvözzöljük, biztosítva őt magas személye iránti változatlan ragaszkodásunkról.

Az ülés résztvevői felállva, tapsolva és éljenzéssel meleg ünneplésben részesítették a kormányzót.

Mutschenbacher Emil, az OMGE igazgatója tartott ezután előadást. Foglalkozott azokkal a híresztelésekkel, hogy a mezőgazdasági cikkek mai árszere nem maradhat fenn sokáig. A mezőgazdasági munkabérek állandóan emelkedtek, a munkások száma csökkent, tehát a termelési költségek jelentékenyen felszöktek, ami a ma érvényben levő árrögzítés további fenntartását lehetetlenné teszi. Az árcemléssel azonban nem szabad megengedni, hogy infláció állhasson elő, mert ennek káros hatásait az egész gazdasági és társadalmi élet megsínylené. Az új vasúti tarifa megállapításánál azt kívánja a magyar gazdaközönség, hogy a tarifa a mezőgazdasági termékek árához igazodjon.

Purgly Emil, az OMGE alelnöke azt fejtegette, hogy a különböző földreformterveknek lerontják a termelő-képességet és megakadályozzák a beruházásokat. A termelést nem szabad

teljesen bürokratizálni. A magyar gazda nem termelhet olyasmit, ami ráfizetéssel jár. Kényszerrel nem lehet termelni, mert ez már bolsevizmust jelent. A terményekért meg kell adni az ellenértéket. Az árakat időről időre meg kell vizsgálni és meg kell változtatni a követelmények szerint. Ha az árak emelkednek, az emelkedés előnyeit tessék azokat részesíteni, akik a munkát végezték.

Beszéde végén foglalkozott a folyó gazdasági év rossz terméskültséveivel, amit a rendkívüli időjárás idézett elő és figyelmeztette a kormányt, hogyha hirtelen olvadás következne be, katasztrófális árvizek lesznek, ha pedig lassú lesz az olvadás, csak nagyon sokára lehet megkezdeni a tavaszi munkálatokat. A magyar gazdatársadalom őrt áll, most már a kormányon a feladat, hogy a viszonyok úgy alakuljanak, hogy tudjon is őrt állani.

Svábhegyi Szanatórium

(Budapest centrumától 12 percre.)

A legideálisabb magaslati gyógyhely. Tökéletes klinikai berendezkedés. Penzió: P 14-től.

Egy anya megrendítő tragédiája

Halálraégett a gyermeke Csór községben Nyikos Györgyné fiatal asszonynak. A szerencsétlen anya gyermeke megszegenedett testével a karján a község határában levő melegforrású tóhoz szaladt s belevetette magát. Csak órák múlva találták meg a holttestét. Karja még akkor is göresösen szorította kisfia holttestét.

Rendelet a lisztkészletekről

A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki az 1939 december 31. napja előtt előállított lisztkészletek forgalomba hozásának szabályozása tárgyában. A rendelet kiadását az tette szükségessé, hogy ezek az érvényben levő rendelkezéseknek meg nem felelő készletek, amelyek ez év január hónap folyamán nem kerülhettek teljes egészükben feldolgozásra, a fegyveres erők és egyes iparágak szükségletei biztosítása érdekében felszabaduljanak, a rendelet szerint a malmok múlt év december hó 31.

napja előtt előállított lisztet keverésével, vagy átjelölésével az egységes liszt fajtákat telepükön előállíthatják. A sütőüzemek az ilyen lisztet keverésével szabályos kenyértípusokat készíthetnek, a liszt és őrlemény forgalombahozatalával üzletszerűen dolgozók pedig, (ideértve a malmok bizományi és egyéb le-rakatait) ezeket a lisztfajtákat feldolgozás céljából a sütőüzemeknek, vagy ilyen lisztet felhasználó egyéb ipari vállalatoknak eladhatják.

Ujabb földrengés Törökországban

Ankara, február 21. A Kaisarie tartományban szerdán reggel kétórás földrengés pusztított, melynek során négy falu teljesen romba dőlt. Coysalsi községben a földrengés negyven embert megölt. A sebesültek száma több mint húsz. Folyamatban vannak a segélynyújtások. Adamában is könnyebb természetű földrengést észleltek.

500 kilós bomba esett egy holland gyárra

Amsterdam, február 21. A holland lapok jelentése szerint Leithben és Edenburgban a lakosok házaikból a szabadba menekültek, mert egy ötszázkilós bomba esett az egyik gyárépületre. A bomba szétrombolta az épületet és egy közelálló házat. A holland lapok szerint az angol katonai hatóságoknak el kellett ismerniök, hogy ezt a bombát valószínűleg a Firth of Forth egyik megerősített szigetéről lőtték ki, hogy figyelmeztessenek egy hajót az aknaveszélyre. A lövedék azonban szerencsésen módon Leithben egyik gyár épületét találta el. Két ember könnyebben megsebesült, többen azonban igen közel álltak ahhoz, hogy életüket veszítsék.

Több debrecenkörnyéki vonalon tegnap hóakadály miatt nem közlekedtek a vonatok

A Budapest—debreceni, a Debrecen—nyirábrányi vonalon ninesen akadály.

Az ország nagyrésztében kedden dúló viharok a Debrecen-környéki vonalokon is olyan hótorlaszokat emeltek egyes helyeken, hogy több viszonylatban ideiglenesen teljesen be kellett szüntetni a közlekedést.

Igy tegnap teljesen szünetelt a vasúti forgalom Nyiregyháza, Csap—Szerencs vonalon. Nem közlekedtek a vonatok Karcag—Tiszafüred, Debrecen—Füzesabony, Debrecen—Tiszalök, Debrecen—Nagykeréki, Debrecen—Sáránd, Nagyléta, Vértes, Görögország—Polgár—Ohatpusztaköves, Nyiregyháza—Mátészalka, Nyiregyháza—Vásárosnamény, Kisvárdá—Csap

Az Océán felől meleg levegő közeledik

A balti államokból származó újabb hideg levegő az utóbbi két nap alatt Közép-Európát és így hazánkat is elárasztotta. A hideg levegő viharos erővel nyomult be a Kárpátok medencéjébe és ez a hidegbetörés viharos erejűvé fokozódott. Az országban, de különösen a Dunántúlon és a Felvidéken a havazással párosult szél ismét hófúvásokat és közlekedési zavarokat okozott.

A szél erőssége szerdára már csökkent. Minthogy az éjszaka még élénk volt a szél, a derült idő ellenére sem fejlődhetett ki erősebb hideg. A talajmentén azonban sok helyen még —20 fokig terjedt az éjszakai lehűlés. Tegnap délelőtt a zavartalan napsütés melegítő hatása már jobban érvényesült és a hőmérséklet országwide közel az olvadáspontig emelkedett.

Nyugaton már érezteni hatását az óceán felől közeleg meleg levegő.

— Remélhető, hogy ez a meleg levegő nem fog az előbbieket sorsára jutni, hanem tényleg meghozza a komolyabb enyhülést. Ez ismét borulással és újabb havazásokkal fog járni és a hőmérséklet egy-két nap múlva már az olvadás-

védekezésül
öblítsük torkunkat



DIANA
sósbor-szesszel

mert járványos fertőzések megelőzésére hígított szesszel való gargalizálás jó hatású!

Próbapalack 64 fillér
Kis palack . . . P 1.10
Közép palack . . . P 3.20
Nagy palack . . . P 5.90

Nincs forgalmi akadály Debrecen—Budapest és Debrecen—Nyirábrány vonalon, úgyhogy ebben a viszonylatban a vonatok rendszeresen közlekednek.

A hóakadályok eltávolítására a MÁV sürgős intézkedéseket tett. A debreceni állomásról tegnap kiindultak a hótörők és minden remény megvan arra, hogy a forgalmat minden irányban még ma újra felveszik. Valószínű, hogy ma déltől kezdődőleg már megindulnak a vonatok azokon a vonalakon, ahol tegnap szünetelt a közlekedés.

Jóslás: Gyenge szél, kevés felhő éjjel a hőmérséklet általában —15 fokig süllyed. Reggel helyenkint köd. Nappal a hőmérséklet kissé emelkedik.

45 mozdony elakadt

Az ország nyugati és északi részében tegnap tehervonat vontatás közben negyvenöt mozdony elakadt. Ezeknek kiszabadítása folyamatban van. — A munkálatokat hátráltatja, hogy tegnap délutántól egészen éjfélig szüneteltünk kellett a munkálatokat, — mert olyan hóvihár tombolt, hogy a munkások nem tudtak dolgozni. Sok helyen négy-öt méteres hótorlaszok is keletkeztek. Az országban nagyon sok vonalon szünetelt a forgalom.

London, február 21. Egy angol gőzös fedélzetére vette a Den Haag holland olajszállító hajó legénységének 13 tagját. A hajó február 15-én az angol partok mentén elsüllyedt. Az életbenmaradtak hetenöt órája hanyódtak a tengeren. A legénység huszonhat tagja eltűnt.

Hungária filmszínház.

MA ELŐSZÖR

a magyar filmgyártás legújabb vidám, kedves, mulatságos alkotása: a

BERCSÉNYI HUSZÁROK

Főszereplők: SZELECZKY ZITA, CSORTOS L., VASZARY PIRI, MAKAY MARGIT, MIHÁLYFFY stb.

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor! Híradó!

Nagy részvét mellett temették el dr Csikesz Sándort

Révész Imre püspök mondott gyászbeszédet, Hüttl rektor a ravatalnál megismételte Csikesznek tett ígéretét, hogy gondjába veszi a református egyetemi templom építését.

A Kormányzó táviratban nyilvánította részvétét

A téli nap búcsúzóul aranyúgarakkal szórta tele a Köztemető díszravatalozóját, hol Csikesz Sándor teológiai tanár ravatala állt pálmák, babérfák, s örökzöldek és ősi viseletbe öltözött hat teológus díszserege között. Ötszázfőnyi közönség gyűlt össze, hogy megadja a végtisztességet a Kollégium fanatikus harcosának. A temetésen megjelentek Lossonezy István főispán, Kölcsey Sándor polgármester, Rásó István alispán, dr. Várhelyi István ny. polgármester, Makkay Sándor, Hankiss János Rugonfalvy Kliss István és több más egyetemi tanár, természetesen dr. Hüttl Tivadar vezetésével az egyetemi tanács, dr. Erdős Károly, Futó András, Baja Mihály, Siposs Imre, Molnár Zoltán lelképásztorok, Török Tibor, Vekerdy Béla, Balogh Sándor, vitéz Fejér István és a társadalom számos más előkelősége.

Szigethy Gyula főiskolai tanár vezényletével az egyetemi énekharca és a tőgába öltözött Kántus gyászzenek, majd a közönség a XC zsolttart énekelte

RÉVÉSZ PÜSPÖK GYÁSZBESZÉDE

Dr. Révész Imre püspök bibliát olvasott és beszédet mondott: János evangéliumának egyik szép textusából indult ki, mikor Jézus azt kérde Pétértől: Szeretsz-e engem? és felszólítja, hogy legeltesd bárányaimat!

— A mi elköltözött kedves testvérünk, Csikesz Sándor életének és halálának legdrágább ajándéka számunkra épp az, hogy ennek az ígének igazságát valami egészen reaktívívli erővel példázza és ábrázolja. A kihűlt ajkaink nem tudják többé szólni, az elphint szív nem doboghatja többé a nagy valomást, amelyben annyi töredelem és bocsánatkérés, annyi új életremény és annyi életadadás van. Te tudod Uram, hogy én szeretlek Téged. De hogy az ő élete korai, bús, szívfacsaró alkonyának valóban ez volt az alaptextusa, — annak bizonyossága az, hogy az Ur felett ne: a szeretetet elfogadta és áldással tisztozta, látható és tapintható áldással, amely nem szűnik meg ennél a koporsónál, mert nem egyéb, mint a nagy parancsolat teljesítése: legeltesd az én bárányaimat, legeltesd az én bárányaimat. Életének legnagyobb és legszentebb szenvedélye tovább lánghol életénél: hiszen mi egyebek nagy eligondolásai és alkotásai, melyek megvalósításának kövepette dől ki, mint az Ur nyájának legelgetésre rendelt, különösen áldott eszköze? A neve nem lesz egyikre sem felírva, de mindégylire fel lehet írni az Igét, amelyben ő is egészen benne van: Szeretsz-e engem? — ha szeretsz, legeltesd az én bárányaimat!

Most már indul. Más által felvezetett oda, ahová ő de nem akart menni először, amikor még élete elpusztíthatatlannak tetsző erejében kelt hódító útra. Mindnyájunk sorsa ez, nemcsak az övé. De ez a sors csak akkor zordom és rettenetes, ha ugyanakkor, amikor a nagy Ismeretlen ránk teszi a kezét, nem halljuk meg engedelmesen a nagy Ismerős szavát: Kövess engem! Ez a szó szót e nagyszerűen felfelé ívelt élet fájdalmas összeomlásával Csikesz Sándornak: bizó szeretettel hisszük, hogy meghallotta. Ez a szó szót most a koporsójával mindnyájunknak: meghalljuk-e?

A BUCSUBESZÉDEK

Közének után dr. Hüttl Tivadar rektor búcsúzott az egyetem nevében dr. Csikesz Sándortól:

— Még élénken sajnó egy sebünk, még jóformán magunkhoz sem térünk abból a kegyetlen csapásból, amelyet egyetemünknek alig néhány héttel ezelőtt el kellett szenvednie s máris újból gyászolva újra itt állunk, hogy búcsút vegyünk egyik szeretett kartársunktól. Mintha a Mindenható próbára akarna tenni bennünket és akarná tudni, hogy elég erősek vagyunk-e ilyen nagy sorscsapások elviselésére. Felsorolta a rektor az elhunyt érdemelt, majd így folytatta szavait: Egyetemünknek egyik díze, büszkesége, lelkes, haláláig fáradozó munkása volt. A kollégiumi eszme apostoloként működött. Csikesz Sándor nem tudta befejezni egyetemi templomunk építését. Pedig ez is egyik legdrágább szívügye volt, gyönyörű álma. Mikor a rektori tisztséget átvettem felkerestél, kért vezrem gondjaimba a

templomot s kövessék el mindent, hogy mielőbb befejezzék az építést. Ezt az ígéretet megtettem és állom és lit hűlt hamvaidd mellett megismétem. Nyugodtan állíthatjuk, hogy Csikesz Sándor élete alkotó munkában felette gazdag volt. Amikor egyetemünk tanácsa nevében búcsúzom tőled, meghajtom előtted egyetemünk elismerésének zászlóját. Emlékedet meg fogjuk őrizni.

A mélyhatású beszéd után dr. Vasady Béla hittudománykari dékán lépett a ravatal elé:

— Belső embered csak alig néhányan láthatták meg közülünk. Kifelé az átütő erő hordozójának, lebírhatalan akaraterbernek, meg nem torpanó Herkulesnek bizonyultál, de lelked legmélyén — anélkül hogy ezt mutogattad volna, ott működtek munkás életed rejtett rugói: az Isten iránti háládatosság, az életformáló, igaz bűnbánat és a minél több és nagyobb szeretet utáni sóvárgás. A lelki szemérem sajátosan magyar vonás: nem életkenyerünk a kitarulkozás. A Tied sem volt az.

— Azok közé a teológiai professzorok közé tartoztál — s itt most akár világviszonylatban is szólhatok — akik a teológiai tudomány egyetlen ágát sem tudják öncéluan elméleti kedvvel művelni, hanem életét, gyakorlatát, az egyházi munka számára gyümölcsözővé igyekeznek tenni azt. Tudtad, hogy aki a magyar református egyházat építi, a magyar nemzetet is erősíti. Lelkédben állandóan ott élt kétezer magyar református lelképásztor, húsz ezer presbiter, sokszáz törpe és nagy gyülekezet képe. Enciklopédikus elméd villogása s tetteid pazar csillogása, stratégiád kockázatos volta, tervednek egymást leváltása újra meg újra el-elérfítettek Téged a tudományos szemléződés és alkotás zavartalan mezejéről. Ezeregy irányban dolgoztál, hogy másokat is dolgoztathass s ma már aligha vehető egykönnyen számba azoknak a könyveknek sora, amelyek talán sohasem látnak napvilágot, ha a Te ihletésed és parancsotok munkakiosztásod nem készíti fölrikat az alkotásra. A tudós szukreszcencia biztosítása minden tudományok és tudománytársulások kötelessége. — Elköltözött kartársunk a Te színtelen, másokat dolgoztatásodnak is ez a kötelességzet volt egyik legáldottabb rugója.

Dr. Kállay Kálmán mondott azután emelkedett szellemű búcsúbeszédet:

A debreceni Kollégium nevében búcsúzom Tőled Csikesz Sándor. Búcsúzom úgy, ahogy edesanya szokott kedves fiától: összetört szívvel, forró könnyel. Annak a Kollégiumnak nevében szölok most utólagra hozzád melyet családod után talán a legjobban szeretél. Sohasem voltál a Kollégium növendéke, csak tanára és leváltósa, mégis minden csodálatot és tiszteletet megérdemlő volt, az ahogy téged megihletett munkát halmozta magadra, — amikor a Kollégium régi dicsőségének feltámasztása lebegett szemed előtt. — Fogyatközö testi erőd ellenére senki csökkent lelkesedését. Sőt minél gyengébbé vált a tested, annál jobban izzott a lelked ősi főiskolánkról.

— Csak az igazságot mondom, amikor azt állítom, hogy életedet éremel maradandóbban beépített a Kollégium utolsó negyedszázadának történetébe. Ezt a felbecsülhetetlen szeretetet köszönjük most neked. Csikesz Sándor, Kollégiumunk hátszívi hőse, Isten veled.

Mélyen megröndítő volt az, hogy nemcsak Kállay Kálmán szaval csuklottak el néha a könnyes fájdalomtól, hanem a díszsereget álló egyik teológus arcán is minden férfias erőfeszítése ellenére egyre pergett alá a könnyek.

Ezután Kiss Jenő dr. egyetemi tanár, a soproni evangélikus hittudományi kar búcsúját tolmácsolta:

Szabó Imre esperes az ORLE és a Presbiteri Szövetség nevében búcsúzott. Vázolta Csikesz pályafutását a baranyai kisháztól az egyetem rektori székéig.

— Csikesz három nagy védővonalat akart kiépíteni, a magyar református lelképásztorok tudományos kiképzését s lelki elmélyítését, a magyar presbiternek és presbiteriumoknak ősi bibliai fegyverzetbe beültetését s a magyar protestantizmusnak a világ protestantizmusával való kapcsolatát újból meg-

teremtését. A magyar protestáns hitélet Mannerheim vonalának megépítésére adta oda erejét.

Szabó Dániel segédlelkész, kollégiumi szenior, a teológus ifjúság nevében mondott igen értékes búcsúbeszédet.

— Csikesz Sándor professzorunk nem a jelennek élt, hanem a jövődóért dolgozott. Ugy érezte, hogyha valaha, akkor ma igazán egész lelképásztorokra van szükség, akiknek semmijük sem drága, akik semmivel sem gondolnak, de akiknek el kell végezniük a futásukat. Ezért kívánt meg annyit a leendő lelképásztoroktól, hiszen amikor terhebb nyomorúságosabb az élet, megszorozottan nagyobb a felelősség is.

A BARANYAIK BUCSUJA

Vitéz Vargha László lelképásztor Kicsányosró baranyai község — ahol Csikesz Sándor lelképásztorkodását kezdte — búcsúját tolmácsolta.

A debreceni presbitérium feltételekkel hozzájárult az egyházi tisztviselők és alkalmazottak magasabb fizetéséhez

Felir a presbitérium a reverzális lehetőségének eltörlése érdekében

A debreceni református presbitérium szerdán délután tartotta meg ülését, melyen dr. Révész Imre püspök megbízásából Uray Sándor elnökölt. A presbitérium elsősorban az egyházi tisztviselők és alkalmazottak fizetésének részben való visszaállítása ügyével foglalkozott a gazdasági bizottság jelentésével kapcsolatban.

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző ismertette a gazdasági bizottság javaslatát a következőkben:

— A gazdasági bizottság javasolja a presbitériumnak, hogy az egyházi tisztviselők (lelkészek, tanárok, tanfőnök stb.) részére adja meg a fizetés visszaállított összegét a vonatkozó miniszteri rendelet szerint. A gazdasági bizottság részletes jelentést tett az egyház pénzügyi helyzetéről. Bejelentette, hogy a jüvedelmi a tisztviselői fizetések megállapításának évétől, vagyis 1927-től a mai napig lényegesen apadt, főleg azért, mert ma 30 P bűzárr helyett csak 20 P-vel számolható és azért, mert a város az iskolák és egyéb intézmények részére adott segélyt 1934-ben 17.000 P-vel leszállította. Az egyház kiadásai pedig lényegesen emelkedtek, főleg négy új lelképásztori állás szervezése, tizennégy új segédlelkész beállítás és húsz új tanítói állás felállítását által. Ezért a gazdasági bizottság a fizetésemelkedés megszavazásával együtt a következő feltételek megszabását javasolja a presbitériumnak: 1. A presbitérium utasítja az egyház minden bizottságát és tisztviselőit a legszigorubb takarékoságra. 2. Új állások, létesítmények, fizetésemelések szóba sem jöhetnek. 3. A folyó év végén karácsonyi segélyre számítani nem lehet, úgyszintén a vasuti arképes igazolványok díjának utalására sem. 4. Presbitérium felhívja az egyházrészeket, hogy a folyó év végén a szokásos szegénysegélyezést társadalmi úton szervezzék meg, mert a közpénztárból támogatásra nem lehet számítani. 5. Megkeresi a presbitérium a várost, hogy a régi segélyösszegeket állítsa vissza. 6. Feliratot intéz az Egyetemes Konventhez, amelyben felhívja a figyelmet arra, hogy az iskolai kiadásokkal már is túlterhelt egyházközösekre súlyos csapás jelent a tanári és tanítói illetmények egyrészének újabb áthárítása.

A presbitérium a gazdasági bizottság javaslatát elfogadta, a fizetésviszállítást megszavazta és egyúttal elfogadta a gazdasági bizottság által javasolt feltételeket is.

A gazdasági bizottság javaslatával kapcsolatban csupán Harsányi Imre presbiternek volt ellentétele, aki azt kívánta, hogy tekintettel arra, hogy az egyháznak deficitje van ez évben is, ne adják meg a fizetésemelést most, csak a jövő évben. Hivatkozott arra, hogy amennyiben igaz az a mondás, hogy a munkás méltó az ő bérére, igaz az is, hogy számolni kell a helyzettel, az egyház anyagi helyzetével, nehogy növekedjen az adó, mert nem lehet

A Kántus gyászzenekével ért véget az istentisztelet, amely után a hatalmas közönség a város által adományozott díszsírhelyhez kísérte Csikesz Sándort. A sírnál dr. Révész Imre püspök imádkozott, elmondta a Hiszekegyet, majd a Kántus gyászzenekének hangjál mellett elhantolták Csikesz Sándor koporsóját. A temetést Fehértől vállalta rendezte

A Kormányzó részvételtávirata

Horthy Miklós Kormányzó Ur Ófőméltósága is részvételtáviratot küldött dr. Hüttl Tivadar rektorhoz. A távirat a következő:

A Kormányzó Ur Ófőméltósága dr. Csikesz Sándor egyetemi tanár öméltóságának, a református hitélet kiváló munkásának elhunytá alkalmából őszinte részvétét nyilvánítani méltóztatik. Uray, a Kabinetiroda főnöke.

tudni, milyen terhek jönnek az egyházra a jövőben.

Uray Sándor elnök felhívására szavaztak és Harsányi Imre indítványát elvetették.

Uray Sándor ezután felhívta a figyelmét Harsányi Imrénkre, hogy mivel véleményével egyedül maradt, hajlandó-e visszavonni, hogy egyhangú legyen a határozat.

Harsányi Imre: Én csak megmaradok, ha egyedül vagyok is, a magam véleménye mellett!

Az elnök megköszönte a presbitériumnak az egyház tisztviselői és alkalmazottaival szemben tanúsított szeretetteljes magatartást.

Az egyház kárára reverzalist adó egyháztagok elleni ítéletekről számolt be dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző, majd javasolta, hogy fogadják el azt az indítványt, mely azt célozza, hogy az egyház kárára reverzalist adó tagok figyelemmel kísérésére állandó bizottságot alakítsanak és a bizottság legyen segítségére a lelkészeknek a pásztori munkájukban. Az egyházrészek is alkítsanak hasonló célú bizottságokat. A bizottságokat az egyházrészek tanácsai alkítták meg, a központ részéről pedig a missziós bizottság.

A presbitérium elfogadta egyhangúlag az indítványt és elfogadta azt is, hogy írjanak fel illetékes fórumhoz, hogy módosítsák az 1894. évi 32. törvényeket s ezzel töröljék el a reverzális lehetőségét, megszüntetvén ezzel az egyházak közti surlódást.

Tárgyalták a nagygéci református egyház segélykérését is, melyet több, nagyobb egyházhöz küldtek meg. A presbitérium 50 pengőt szavazott meg. Baskay Ferenc presbiter erre a célra a saját pénzéből és társai gyűjtéséből 64 pengőt fizetett be. Az elnök megköszönte Baskay Ferenc áldozatos tevékenységét.

Tudomásul vette a presbitérium, hogy a klinikai lelkész mellé segédlelkésznek kinevezték Pataki Lászlót. A presbitérium gyűlése Uray Sándor magasszárnyalású imájával befejeződött.

Szekszárd el van vágva a külvilágtól

A Szekszárdra menő gyorsított személyvonat tegnap Kajdaes és Nagydorog között elakadt a hófűvésben Sem délután, sem este nem tudták kiszabadítani, bár az éjszaka folyamán három mozdony próbálta a szerelvényt kivonszolni. Budapestről Szekszárd felé a forgalom teljesen megbénult arra az időre, amíg a szerelvény ismét meg nem indulhat Szekszárd felé. Az állomásfőnökség közölte, hogy sem Szekszárdra, sem onnan 24 óra óta semmiféle vonat nem közlekedhet, mert olyan nagy a hófűvés, hogy a vármegye székvárosa teljesen el van vágva a világtól.

A nagyerdei fedett uszodában megszüntették a férfiak és nők közös fürdését

Sok vita folyt le már a férfiak és nők közös strandfürdőzése kérdésében. A nyári strandfürdőkben már mindenütt együtt fürdőznek a nők és férfiak. Ennek nyomán a téli fedett uszodákban is mindenütt megengedték a közös fürdözést. Így volt ez eddig a nagyerdei fedett uszodában, melynek forgalma az utóbbi időben igen fellendült, úgyhogy a múlt évben rekordforgalmat értek el.

A város polgármestere most megváltoztatta az eddigi rendszert és megszüntette a közös fürdözést a fedett uszodában. Úgy rendelkezett, hogy a hét négy napján délelőtt és három napján délután csak férfiak, a hét három napján délelőtt és négy napján délután csak nők fürdőhetnek a fedett uszodában, mint az alább közölt hirdetés felsorolja. A rendelkezés értelmében a férfiak számára kitűzött időben nők, illetve a nők számára megállapított időben férfiak nem lehetnek jelen a fedett uszodában.

Kétségtelen, hogy a polgármesteri rendelkezés újra felidézze a közös fürdés körüli vitákat. Valószínű, hogy erkölcsi szempontok vezették a polgármestert rendelkezése kiadásánál. Tagadhatatlan, hogy vannak olyanok,

kik nem hívei a közös fürdőzésnek, de az is tény, hogy a közönség nagyrésze mellette foglal állást, amit éppen a nagyerdei fürdő eddigi nagy forgalma is mutat. Külön szempont az, hogy családok, férj, feleség gyermekekkel szívesen látogatták együtt a fedett uszodát, melyre ezután nem lesz alkalom.

A vonatkozó hirdetményt különben alább közöljük.

Hirdetés: A nagyerdei fürdő fedett uszodája továbbra is minden nap rendelkezésre áll 23-tól a következő beosztásban. **Férfiak részére:** vasárnap, hétfő, szerda, péntek délelőtt, kedd, csütörtök, szombat délután. **Nők részére:** kedd, csütörtök, szombat délelőtt, vasárnap, hétfő, szerda, péntek délután. A délelőtti idő mindenkor 7-től fél 1 óráig, a délutáni pedig 2-től 7 óráig értendő. **Hideg uszóvíz** nők részére szerdán, férfiak részére szombaton délután 2 órától 6 óráig. Sportuszók ugyanilyen beosztásban 6 órától 8 óráig használhatják a fedett uszodát. A termálfürdők is a fenti beosztásban vehetők igénybe. Vasárnap délutánonként a termálfürdők és a gyógytényezők kiszolgáltatása szünetel. Polgármester.

„Félévezred távlatából világít fákljaként, mint a magyar nemzeti és faji öntudat megtestesítője, Mátyás király“

Mátyás király emlékünnepe a MANSZ-ban

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége szerdán délután tartotta a MANSZ-otthonban Mátyás király emlékünnepejét. A feldíszített nagy terem, melynek előadói emelvénye fölött ragyogó felírás: 1440—1940 — hirdette a nagy király dicsőséges uralkodása óta eltelt félévezrednyi időt, zsúfolásig megtöltötte a közönség, melynek sorában ott láttuk Lossonczy István főispánt, Zombory Gyula rendőrfőtanácsost, Pap Károly egyetemi tanárt, vitéz Boskó Mihály rendőrfőfelügyelőt, Thorma Kálmán vármegyei írásvizsgálót, Tatay Zoltán városi írásvizsgálót, Török Tibor tanítóképzőintézet igazgatóját, vitéz Nábráczky Béla ny. vármegyei főjegyzőt, a MANSZ elnöksége részéről a megjelent hölgyvendégek élén Lossonczy Istvánné és Kovássy Kálmánné és mások.

A Nemzeti Hírszék elmondása után Lossonczy István főispán megnyitó beszédében emlékezett vissza Mátyás király uralkodásának jelentőségére a következőkben:

— Egy félévezred távlatából világít élénk élő fákljaként, mint a magyar nemzeti és faji öntudat megtestesítője, a honfoglaló Árpádok kihaltja után — első nemzeti királyunk: Hunyady Mátyás.

— Debrecen város társadalma kell, hogy különös melegséggel emlékezzék rája. Nem a sok jótéteményért és adományért, amivel elődei elhalmozták, de mert ma is ég keresztény és nemzeti érzésű társadalmunk lelkében az a gondolat és érzés, amelyet ő maga így fejezett ki: „Mindent inkább elszenvetünk, semhogy a magunk és országunk szabadságát elveszítsük“.

— Félévezred forgandó viharai közt ez volt gondolataink vezérszavak, amelyekedeteink rugója. És ma a nagy világháborúban, még jobban kell, hogy szívünkbe vessük a nagy király sorait. Nem lehet áldozat, amelyet a nemzet és hazánk szabadságának megtartásáért nagynak látnánk s amelyet áldozatos lélekkel ne vállalnánk mindannyian. Minden magyar anyák példaképe Szilágyi Erzsébet csöpögtette fia lelkébe, a magyar génius és csodálatos kivirágzásába, ezt az izzó faji öntudatot, ezt a haza- és szabadságszeretetet, amely őt s országát oly nagyra tette. A magyar asszonyok és anyák feladata nem változott, kell, hogy fiaik lelkébe a haza és szabadságszeretet gondolatát

lehelykézzék, őket ebben az áldozatos igaz magyar szellemben neveljék. A MANSZ annak a szellemnek képviselője, hivatott terjesztője, ezért különösképp hivatott Mátyás király emlékének felidézésére és a róla való megemlékezésre.

A megnyitó beszéd után Bösörényi Margit úrleány szavalt a nagy atléssel, komoly sikert aratva Vörösmarty Mihály „Szép Ilonka“ című költeményét.

Majd dr. Szondy György gimnáziumi igazgató tartott ezután Mátyás királyról nagyrészt történelmi becsű előadást, melyet 32 dia pozitív lemezzel vetített képekkel kísért. Mátyás királyt, mint Vajdahunyad várában serdülő ifjút, mint diadalmas hadvezért, aki megalkotta Európa első állandó hadseregét, melynek köszönhetőe Mátyás hatalmas birodalmát. Megkapóan szép szavakban mutatta be, mint közgazdasági, pénzügyi zsenit, aki új szerepet adott a nemességnek. Nem kisebb jelentőségű volt Mátyás király, mint a kultúra embere, aki világhírű Corvina könyvtárával és más ténykedéseivel a reneszánsz kultúra alapjait vetette meg Magyarországon. Mint hajthatatlan akarátú, megmásíthatatlan elhatározású kemény férfit és mint gyöngéd, jó férjet, aki az ideális férfi minden tulajdonságát egyesítette szemléjében, egyaránt megkapóan jellemezte dr. Szondy György igazgató Mátyás királyt. Nagyrészt, mindvégig lebilincselően élvezetes előadását a szlovén népmesére utalással fejezte be, mely szerint Mátyás király nem halt meg, hanem időnként visszatér.

Az ünnepély egyik kiemelkedően szép, értékes száma volt a Dóczi polgári leányiskola énekkarának szereplése. D. dr. Révész Irméné finom, művészi vezényletével régi magyar dalokat énekelték nagy siker mellett. A Himnusz eléneklésével ért véget az emlékünnepe.

Árvízveszély Törökországban

Törökországban újabb nagy esőzések következtében úgy az európai Tráciában, mint Kisáziában Szmirna körül árvízveszedelem lépett fel. Különösen Pergamon környékén pusztít az áradás, ahol emberáldozatokat is követelt. Dripapoly egyik városnegyedét teljesen elöntötte a víz.

Megejtették a bírói szemlét a Tikáv összeomlott osarnokánál

Szerdán délután dr. Szabó Márton bírósági titkár vezetésével a TIKÁV telepén megtörtént a kirendelt szakértők u. n. bevezetése.

A szemlén résztvettek: a debreceni kereskedelmi és iparkamara részéről: dr. Radó Rezső főtitkár, dr. Diczig Alajos titkár, dr. Elek Dezső jogtanácsos, a várostól távollevő Sajó István tervező helyett a királyi járásbíró-ság által kirendelt dr. Porszász Károly ügyvéd és a személyesen megjelent Csapó Miklós ácsmester részéről dr. Nagy Béla ügyvéd. Megjelentek továbbá a következő szakértők: Tóth Zoltán építés-

mérnök, mint állandó bírósági szakértő, Csanak József építész-mérnök, a kamara mérnökje, Bernhárt Sándor mérnök, mint Sajó István szakértője és Jost Ferenc építész-mérnök, mint Csapó Miklós szakértője.

A szakértői eskü letévése után a szakértők átvették a hozzájuk intézett kérdőpontokat, amelyekre 30 napon belül kötelesek szakvéleményüket előterjeszteni. Ezután a szakértők másfél órán át helyszíni szemlét tartottak, amely helyszíni szemlét csütörtökön tovább folytatják. A bontási munkálatok csütörtökön megindulnak.

Balogh Vilmos: A fagyveszéllynél nagyobb veszély a debreceni gyümölcsösökben a vadveszély

Nagy pusztítást okoznak az éhezõ nyulak

A gyümölcstermelők szerdán este megtartott ismertető előadásán Balogh Vilmos főintéző tartott előadást a gyümölcsösökben eszközöndő téli munkálatokról. Az értékes előadást az Arany Bika kistermék zsúfolásig megtöltött közönség hallgatta végig. Balogh Vilmos hangsúlyozta, hogy a védekezés alapja a gyümölcsfák alapos tisztogatása. A téli mézskénlepermetezés igen hatásos és mindenféle fát lehet vele permetezni, nyáron már nem bírja minden fa a permetezést és például a kajszibarackot sem lehet vele permetezni, ha a fa már lombos.

Kitért előadásában arra is, hogy a rézgálic a legjobb gombaölő szer, minden gombát pusztít, de az őszi barackot nem lehet vele permetezni, mert lehullatja levelét, a Jonathán alma levelét megegeti. A varrossadást csak rézgáliccal lehet orvoslani. Vitába szállt azzal a felfogással, hogy a Felvidéken, Tiszamentén kedvezőbb a talaj és éghajlati viszony. Bizonyította, hogy az Alföldön, így Debrecen környékén is igen kedvező a gyümölcstermelésre úgy a talaj, mint az éghajlat. Itt csak az almamoly okoz nagyobb pusztítást, mint a Felvidéken, vagy a Kárpátokban, de már a varrossadást, gombák és lisztharmat kár kevesebb.

A téli hideg okozta károkkal kapcsolatban elmondotta Balogh Vilmos

főintéző, hogy nagyobb a vadveszély, mint a fagyveszély. A fák nagyszerűen beértek és teljes nyugalmi állapotban kapták a nagy hideget. Fagyveszély inkább a gyökerek közelében szokta a fákot érni, de most ez sem fenyeget, mert vastag hótakaró védi a fák tövét. Azt, hogy milyen százalékban fagytak ki fák, még nem lehet megállapítani, majd ha olvad az idő. Szerencse, hogy az időjárás meglehetősen egyenletes, tartja magát a hideg és ha voltak is enyhébb napok, az éjszakai hidege nem engedte meg, hogy meginduljanak a fák és így bekövetkezzék a fagyveszély.

— A gyümölcsösökben nagyobb a vadveszély, mint a fagyveszély — mondotta — nagyon sok az éhezõ vadnyul és még a kerített gyümölcsösökbe is bemennek a hótúvasokon át. A fák kergét védő papírost is szétrágják, hogy a fatörzsek kikézdhesék. Az en gyümölcsösökben, mely pedig a lakott területen fekszik, nagy pusztítást okoznak a nyulak. Két kutyám is hajszolja őket, de ha kiszaladnak az egyik oldalra a kutyák elől, visszajönnek a másik oldalra. Leeszik a rügyek az alacsony törzű fák ágairól, bokraimról. Az ezideig használt nyulriasztók teljesen alkalmatlanok az éhség izzó állatokkal szemben.

Tízmilliárd tonna víz fekszik az ország területén

Zách Alfréd tanár meteorológus több érdekes adatot közöl az idei rendkívüli téleiről. Az eddig lehullott hó mennyisége 88 centiméter volt. Ennél nagyobb mennyiség csak 1906—7. telén esett le, amikor 107 centimétert mértek. Jelenleg a meglevő hó 61 centiméter vastagságú. Megközelítő számítások alapján jelenleg az országban ke- reken tíz milliárd hektoliter víz fekszik hó alakjában.

Fontos elvi döntés az iparigazolványok kiadhatása kérdésében

Csak az kaphat vásári igazolványt, akinek állandó üzlete, telephelye van.

Sok olyan eset fordul elő, hogy az iparhatóságoktól olyanok kérnek iparigazolványt, akik iparukat csak a piacon, vagy vásárokon akarják gyakorolni.

Ilyen konkrét esetből kifolyólag a kereskedelmi és iparügyi miniszter fontos elvi döntést hozott. Megállapította, hogy minden kereskedőnek és iparosnak meghatározott telephellyel, üzlettel kell bírnia, ahol iparát gyakorolja, mert a vásári (piaci) árusítás az ipar folytatásának csak kiegészítő része, illetve iparának gyakorlásához fűződő járulékos jogosultság, egymagában az ipar gyakorlását nem meríti ki s így azt, aki

csak vásárokon (piacokon) ad el, de állandó üzlethellyel nem rendelkezik, illetőleg állandó árusítást nem folytat, azonos elbírálás alá kell venni azzal, aki ipart egyáltalán nem folytat.

Annyit jelent ez, hogy akinek tehát állandó üzlete, telephelye nincs, vásáron (piacon) sem árusíthat a jövőben, mert csak vásári (piaci) árusításra jogosított iparigazolványt nem adnak ki.

A hitet és nemzetet fenyegető erőkkel szemben a világiak apostolkodása veheti fel a harcot

Madarász István megyéspüspök beszéde a katolikus akció értékezetén.

A kassai katolikus egyházközség actio szervezetének nagy értekezletén dr. Madarász István megyéspüspök tartott nagy érdeklődéssel kísért beszédet. Hangsúlyozta, hogy a hitet és nemzetet fenyegető ellenséges erőkkel szemben a leghatósabban a világiak apostolkodása veheti fel a harcot. Csak jól kiképzett és mindenre elszánt világi apostolok tartóztatják fel a modern pogányság veszedelmét — mondta Madarász István. A világiak apostolkodó vezérgondolatának építőereje az egyházközségek szervezetéből kiindulva legyőzhetően erős képvisel. Ez a hit és a nemzet legbiztosabb fundamentuma.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, évenként 36.— pengő. Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

gyógyszertárak éjjeli szolgálata, február 17 reggel 8 órától február 24-ig: „Nap“ Plac ucca 1., telefon: 27-78. „Aranyegyszervű“, Kossuth ucca 8. telefon: 34-96. — „II. Rákóczy“ Kúlvásáros-tér és Miklós ucca sarok, telefon: 23-43. — „Sztankay“ Szent Anna ucca 64., telefon: 25-58.

Télen

Zord téli esteiken, mikor künn javában hull a hó a szánkok csengő zenéjére ébred mély álmából Télapó.

Csillgó kis hópelyhecskék szállnak — bejárják a hegyet-völgyet és a fehér hó betakarja mindenütt a fekete földet.

Hulljatok kicsi fehérpelyhek... örömmel szállnék én is veletek ha tudnám előre biztosan: „többé vissza sohasem jöhettek“!

Ilyenkor téli havas éjszakákon kis fehér pihék reátok gondolok fehér színeteket magamhoz ölelem...orsban veletek osztozok!

Elekes Mária.

— Dr Sántha Kálmán egyetemi ny. rk. tanár „Az agyvelő és elmeműködés az agysebészet megvilágításában“ e. népszerű főiskolai tanfolyami előadása február 22-e helyett, fűtési nehézségek miatt, későbbi időpontban lesz.

— Vitéz Padoschitzky Alfréd ezredes, dandárparancsnok Miskolcon váratlanul meghalt. A Felvidék felszabadulása idején az 1. honvéd gyalogezred élén ő vonult be Ipolyásra.

— XII. Pius pápa megkoronázásának első éves fordulója alkalmából az Actio Catholica elnöksége a fővárosi Vigadóban országos ünnepséget rendez.

— Crédo-gyűlés. A katolikus férfiak Crédo egyesülete havi szokásos gyűlését szombaton este 7 órákor tartja: a katolikus polgáriban (Varga ucca 4. szám alatt). A gyűlés előadója Réthelyi György tanító: A katolikus egyház népművelői tevékenysége történeti alapon címen. Minden érdeklődőt szívesen látunk.

— A debreceni bombamerénylet 26. évfordulója. A világháború első hősi halottai, a debreceni görög katolikus püspökség ellen elkövetett merénylet áldozatai emlékére február 23-án a görög katolikus templomban rekviemet tartanak, Debrecen város képviselőiben dr Balogh Sándor főjegyző jelenik meg az istentiszteleten.

— Szendy Tihámér szerzői matinéja február 25-én, vasárnap délután 11 órákor lesz a Déri Múzeum előadóterében. Jegyek dr Bertók könyvkereskedésében kaphatók.

— Európa első gyémántbányájára bukkantak Dániában egy gyár telkén végzett mélyfúrás közben. Az új gyémántbánya Kopenhágában van.

— Benzinjegyek Jugoszláviában. Szerdán egész Jugoszlávia területén bevezették a benzinjegyeket.

— A spanyol nemzeti hadsereg 77.000 halottát vesztett a spanyol háborúban. Ezek közül 7000 a lövészárkokban kapott betegség miatt halt meg, míg több ezer halott személyazonosságát nem tudták megállapítani és ezeket nem is vitták be a kimutatásba.



DR CSIKESZ SÁNDOR RAVATALA — Theológusok állanak díszőrséget.

— Stockholmban minden higanos hőmérő megfagyott a 45 fokos hidegben. Olyan borzalmas erejű a Skandináviára zúdult újabb fagyhullám, amilyenre 135 év óta nem volt példa.

— 60.000 kilométeres új vasúthálózatot épít Németország a Szovjét Unió területén, hogy akadály nélkül kiaknázhassa az ország természeti kincsét.

— Az olasz szénzállító hajókat is ellenőrzik az angolok. Annak idején meghatározott időre kiengettek az ellenőrzés alól az olasz szénzállító hajókat az angol osztrómár hatóságok. Ez a határidő közelesem lejár. Utána az olasz hajókat is éppúgy átvizsgálják, mint bármely más hajót.

— Feltárják Salamon király apósának sírját Kairó környékén. A sírt 1939-ben Montet strassburgi egyetemi tanár fedezte fel.

IRÓGEPEK KURAY, iparkamara kölcsönzése I: 17-93

— Zog volt albán király Méry-sur-Oisebe telepedett le. Az ex-árály a mult évben Versaillesben lakott, de hamarosan átköltözött egy párisi szállodába, most családjával együtt Méry-sur-Oisebe utazott, ahol a kormány kastélyt bocsátott rendelkezésére.

— Egy örült asszonyt éveken át rabságban tartott a sógornője. Névtelen feljelentésre egy elmebajos asszony borzalmas rabságát fedezte fel a nyiregyházi rendőség. Mészáros Mihályné, aki már néhány alkalommal volt elmebetegintézetben, legutóbbi szabadonbocsátása után sógornőjének, Törköly Jánosnének gondjaira bízta, aki az örült asszony férjétől havonta bizonyos összeget kapott a beteg ellátásáért. Törkölyné a szerencsétlen asszonyt egy földes kamrába bezárva napokon keresztül élelem nélkül, magárahagyottan tartotta. A hatóság Mészárosné elmebetegintézetbe szállította, a sógornő ellen megindult az eljárás.

— A Rigler József Ede Papírneműgyár Rt. dr. Gratz Gusztávot és lovag Fack Leont választotta igazgatósági tagjaik.

— A kerékpárjára akasztotta kaszáját Hajdúszoboszlón Jeges Lajos földműves és úgy haladt az utcán. Az éles kasza hegye felhasította egy leány karját, akihez közel száguldott el Jeges kerékpárja. A debreceni törvényszék Viszokay tanácsa gondatlanságból okozott testisértés miatt elítélte Jegest 30 pengő pénzbüntetésre.

— A Vasutas MANSZ által létesített főzótanfolyam március elején kezdődik. Jelenkezés a MANSZ irodában. Tandíj nincs. Anyagra jelentkezéskor 5 pengő fizetendő.

— Baltával elvágta kezét Buglyó Ferenc 20 éves, Hangyás utca 3. szám alatti lakos a Bethlen utca 53. sz. alatt favágás közben. A mentők kötötték be vérző sebt.

— Könyvített, magyar és német gyorsírást tanít, könyv- s írásszakértői munkát vállal dr László Béla tanár, — Vörösmarty ucca 14.

— A hőmezővásárhelyi kereskedők nem mernek burgonyát vásárolni és eladni, mert félnek, hogy árdragítást követnek el és megbüntetik őket. A város hatósága már megtette az ügyben előterjesztését az árkormánybiztosnál, de intézkedést még nem kapott.

— Allást akar? Kiképezi, levizsgáztatja, elhelyezi Naményi Gyorsíróiskola. (Februárban hatan helyezkedtek el.) Rákóczi 17.

— A körfűrész levágta ujját. Deák Ferenc 20 éves Nagysere 84. szám alatt lakó fiatalember Szent Anna ucca 36. szám alatt körfűrészrel fát vágott. A gép elkapta kezét és középső ujját a szorosozs értelmében levágta. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

— Beoltják az influenza ellen a dán katonákat, kísérletképpen 2000 katonát beoltottak egy amerikai tudós új találmányával, mely állítólag hét éven át megvédi az embert meghülés ellen.

Jó és olcsó
a Darnol. Buvallja, amitígér.
Nincs való bajlódás, leafőzés,
rossz íz. — Jóízű hashajtó a
Már 14 fillért is meggyártanak. **DARNOL**

— Megölté a denaturált szesz. Vékony Gusztáv 42 éves mészalkai lakost lakásán holtan találták. A halottorvosi vizsgálat megállapította, hogy Vékony egy fél liter denaturált szeszt ivott, amitől alkoholemérgezést szenvedett. Ez okozta hirtelen halálát. Eltemetésére megadták az engedélyt.

— Lovastól együtt megfagyott egy fuvaros. Újabb fagyhalálról érkezett jelentés. Balázi Sándor 37 éves fuvaros a mult heten fát szállított Tiszaszalkáról Mátészalkára. Már beeseteledett, amikor Mátészalkától mintegy hét kilométerre az orkánzerű szélvihar elkapta. Az utat befújta a hó és Balázi, hogy az akadályokat elkerülje, letért az útról. Alig tett néhány száz métert, elhatározta, hogy visszafordul. Ez volt a veszte, mert a szekere lovastól együtt befordult az útmentén húzódó árokba. Balázi az esés következtében nem tudott felállni és magatehetetlenségében megfagyott. — Ugyancsak megfagyva találtak a lovat is. Balázi után négy napon át szakadatlanul kutattak, de holttestére csak most akadtak rá. A hullaszemle során megállapították, hogy halálát megfagyás okozta.

— Ötvenézer kiló óskavasat nyertek egy lebontott német temető vaskerítéséből. A németországi óskavas gyűjtés során került lebontásra a herfordi régi temető vaskerítése.

Meteor mozgóban:

MA UTOLJARA 5-7-9 órákor

VADROZSA

Zenés magyar filmjáték.

Szombaton: IX. PARANC SOLAT

Előkészületek a március 15-iki ünnepségre

Amióta március 15-ét nemzeti ünnepé nyilvánították, mindenütt a városi hatóság rendezi meg az ünnepélyeket. A régi hagyományokhoz híven Debrecenben a polgármester megkereste a rektort, hogy az ünnepélynek az egyetemi ifjúság által történet megrendezése iránt intézkedjék.

Az ünnepély az idén is március hó 15-én délután 10 órákor a Kossuthszobornál fog megtörténni, ezt követőleg az egyetem központi épületében fél 12-kor tartanak nagy emlékünnepélyt. Az ifjúságon kívül a város is közszert helyez a Kossuth- és a Petőfi-szoborra.

Az ünnepélyek előtt reggel 9 órákor minden helybeli templomban istentiszteletet tartanak és a polgármester az egyházak vezetőit ezirányban is megkereste. Ugyancsak felkérést intézett a hivatalokhoz, testületekhez, intézményekhez, hazafias és ifjúsági egyesületek vezetőihez, hogy mind az istentiszteleteken, mind az ünnepélyeken minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Meghalt a kórházban a rákosligeti merénylet áldozata

Özv. Demeczky Sándorné 67 éves uriaszonyt néhány nappal ezelőtt ágyában megtámadták és súlyos tárggyal többször fejbeütötték. Szerdán tragikus fordulat történt a merénylet ügyében, a szerencsétlen uriaszony a reggeli órákban anélkül, hogy eszméletét egy percére is visszanyerte volna, sérülései következtében meghalt.

Demeczky Sándor festőművészt, az áldozat fiát, aki ellen a nyomozás során egyre súlyosabb gyanúok merültek fel, a vádtanács is fogvatartotta.

— Újabb vagon szemet kapnak a debreceni inségesek. A főispán újabb vagon szemet rendelt meg az inségakció keretében Debrecen város inségesei számára. A szénkiosztást éppennygy, mint az előző két vagonnál, ezúttal is a MANSZ osztja ki.

— Vadászéssel elvágta torkát Ujhelyi Mihály 55 éves budapesti vaskereskedő és mire segítségért kezdett hozzá, meghalt. Valószínűleg idegrohamában követte el tette.

— Emelik a fizetéseket Olaszországban. Március 9-ére Rómába összehívták a központi corporatív tanácsot, mely elsősorban az árak és fizetések kérdésével foglalkozik. Bizonyos árukra irányárakat szabnak meg, másokat maximálnak és ugyanakkor a munkások és magántisztviselők fizetését emelik.

— Leesett a vonatról és szörnyet halt a potyautas. Felsőszolcán a községbejárója előtt a vasúti sínpárok között ismeretlen férfi holttestét találták meg. A megkezdett nyomozás az első percekben tisztázta, hogy vasúti szerencsétlenség történt. A húsz évesnek látszó fiatalember felteves szerint a Miskolcra hajnalban kiinduló tehervonat egyik kocsiára kapaszkodott fel és mint potyautas akart utazni. Eddig még nem tisztázható körülmények között a fiatalember leesett a tehervonatról. Esés közben koponyaalapi törést és agyrázkódást szenvedett, ami azonnali halálát okozta. Csodával határos, hogy a szerelvény nem ment rajta keresztül és össze nem garaboltja a felismerhetetlenségig.

— Lázálmában leugrott a budapesti Szent László kórház második emeletéről és halálra zuzta magát Horváth János 29 éves munkás.

Színház, Film, Szórakozás

CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Február 22-én, csütörtökön este: **Csokoljon meg**. Mérsékelt helyárral.
Február 23-án, pénteken este: **Harapós férj**. Mészáros Ági vendégszerepe. B-bérletben.

Ma este „Csokoljon meg” vitéz Bányk Róberttel a főszerepben.

A Bányk-társulat ma, csütörtökön este mérsékelt helyárral a „Csokoljon meg” c. páratlanul mulatságos, s szellemes francia bohózatot tűzte műsorára, melynek Boucatell-szerepe vitéz Bányk Róbert híres alakítása.

Pénteken este Mészáros Ági, a Nemzeti Színház kitűnő művésznője vendégszereplésével a „Harapós férj” zenés-vígjáték szerepel műsorán. A mulatságos, fordulatos meséjű darabot Komjáthy muzsika szövi át. Mészáros Ági fellépésével még szombaton délután és este is előadásra kerül a „Harapós férj”.

Vasárnap délután Kodolányi megrázó erejű drámája a „Földindulás”, vasárnap este a „Paprikáscsirke” c. remek vígjáték van műsorra tűzve.

Február 27-én és 28-án, kedden és szerdán este Kiss Ferenc vendégszereplésével, Bofh Béla rendezésében káprázatos kiállításban, remek szereposztásban: „Machbeth”.

SZÍNHÁZI KISTÜKÖR

MÉSZÁROS ÁGI ÉS KISS FERENC két nemzeti színházi tag vendégszereplésük hét alatt jelent a főeseményt a színház műsorában. Február folyamán ezt újabb vendégszereplések követték. Jön Turay Ida, Ismét jön Szelezky Zita és Bányk Róbert társulatának tagjai. A színház direktor tárgyalásokat kezd Szilassy Lászlóval, aki Aszlányi Péter c. posthumus darabjában jönne le.

MÓRICZ ZSIGMOND átdoigazolásában március kilencedikén kerül előadásra a „Csikós” népszínmű, átszöve eredeti hortobágyi nótákkal, gyöngyösbokrétaszereplésű táncszámmal. Az előadásban a kiváló író személyesen vesz részt.

GÁBOR JÓZSEF, a kitűnő debreceni rendező, ki olyan emlékeztetéseket szerzett a szezon folyamán színre került „Aranyrőzsa” és „Egyet lehet igazán szeretni” operettjeivel, március 2-án tartja a plarista gimnázium dísztermében este 7 órai kezdettel szerzői estjét. A szerzői est teljesen új oldaláról tárja fel Gábor József nagyszerű tehetségét, értékes művészetét. Különösen élményteljesen szép számok lesznek. Tompa Mihály, Petőfi Sándor, Czuczor Gergely és Széle György verseire írott pompás rendezésű műsor. A szerzői est elő nagy érdeklődéssel néz a közönség.

NAGY ELISMERÉSSSEL emlékezett meg a szegedi színügyi bizottság Karloss Géza társulatának előadásairól, melyeken a Kardoss-együttes meghódította a Kényesigényű szegedi közönséget. A bizottság megállapította, hogy az eddigi előadások megfelelnek a szegedi igényeknek és a darabok kiállítására is nagy gondosságra vall. Ugyancsak melegen gratulált és elismerését fejezte ki Kardoss direktornak vitéz Haász Aladár dr. miniszteri tanácsos, a kultuszminisztérium irodalmi és művészeti osztályának vezetője, aki végignézte a társulat előadását, mint a vidéki színház felfügglője.

PULVÁRI KÁROLY a magyar filmhangfelvételi rendszer világhírű feltalálója, a tegnapi napot is Debrecenben töltötte dr. Létay moziigazgatóval. Érdekes dolgokat beszélt el jogszámválás útjáról, ahol a horvát—jugoszláv kiadványok ünnepeiről készítették több-kevesebb mértékben filmeket. Elbeszélte, hogy jogszámválásban hatalmas sikere van a magyar filmeknek. A kiváló hangmérnök szerdán délután utazott el Debrecenből, de pénteken többnapos tartózkodásra ismét visszatér.

Március 3-án lesz a húsuparos ifjúság táncestélye

A teával egybekötött táncestély iránt mind nagyobb és nagyobb arányú érdeklődés nyilvánul meg, annyival is inkább, mert hosszú évek óta ez az első eset, amikor a húsuparos társadalom ifjúsága rendez táncmulatságot. Nagy ambícióval dolgozik a fiatalok táncestélyi sikerén és ötven tagú rendezőgárda gondoskodik arról, hogy az estély közönsége jól érezze magát. A táncestély az Angol Királynő összes termeiben lesz este 8 órai kezdettel.

Lakodalmakra

társas összejövetelekre
vegye igénybe a **Páll-söröző** különtermét

Szüle Péter és Kárpáthy Jenő festőművészek tárlata a Déli múzeumban

A február 25-én, vasárnap megnyíló kiállítás értékes és gazdag anyaga ma megérkezett a múzeumba. A szokatlanul nagyarányú és fényes kiállítás előkészületei folynak, hogy a két világhírű művész alkotása a leghelyesebb elrendezésben kerüljön Debrecen nagy kulturájú és művészetpártoló közönsége elé.

A kiállítás fényét és jelentőségét megsokszorozza az a körülmény, hogy

a megnyitáson személyesen jelen lesznek a két nagy magyar mester, s így nemcsak kiváló alkotásaikkal, hanem magukkal a mesterekkel is megismerkedhetik városunk műpártoló közönsége. Reméljük, hogy ennek a kiállításnak nagy sikere lesz és városunk művészetért rajongó közönsége nagy érdeklődéssel fog tanúskodni az esemény-számameno kiállítás iránt.

Megkezdődött a nők önkéntes honvédelmi munkájának szervezése

A napokban kormányrendelet jelent meg a honvédelmi munka kötelezettség szabályozásának kiegészítéseképpen a nők önkéntes honvédelmi munkájának megszervezéséről. Ennek a feladatnak a betöltésére a miniszterelnök önkéntes országos felügyelőt nevezett ki, akinek hatáskörébe tartozik a női honvédelmi munka cselelges igénybevételenek állami intézményekkel és üzemekkel való felügyelése, valamint a női honvédelmi munkára önként vállalkozó női egyesületek és egyen női társadalmi szervezetek igénybevétele. A női önkéntes honvédelmi munkaszervezet országos felügyelője felhívja a mindazokat a női egyesületeket és egyen női társadalmi alakulatokat, amelyek a nők önkéntes honvédelmi munkájában részt akarnak venni, illetőleg a náluk önkéntes női honvédelmi munkára jelentkezőket nyilvántartják, hogy ebből szándékukat melőbb írásban jelenték be az országos felügyelőnek címre, Budapest, I. Uri u. 20. sz.

Anyakönyvi hírek

Születések: Varjasi János Kovácsmester, Berec uca 4., leány Márta. Kiss Mihály kocsi, Vámosperes, fiú József. Kovács István gyárimunkás, Miképeresi út 7. fiú Ferenc. Nagy Imre földműves, Hencida, leány Irma. Nagy János kályhás, József kir. herceg uca 22. szám, fiú János. Kerecsen József kereskedő, Péterfia uca 54. fiú József. Glant László festősegéd, Dóberdó u. 50. leány Ilona. Mezei Jenő földműves, Irén uca 17., leány Irén. Zakar István földműves, Piac dűlő 16. fiú László. Harsányi András szerelőmester, Bocskaitér 6., leány Berta. Tatár Péter kertész, Küküllő uca 8., fiú Péter. Erdődi Sándor városi kocsis, Miképeresi út 7. lány Erzsébet. Birizló János napszámos, Tiszadörvény, leány Julianna. Váncsa István földműves, Nagyhegyes 49. fiú János.

Eljegyzések: Szolnoki András gazdálkodó Teleki uca 74.—Tömösvári Róza, Jókai uca 4. Nagy Sándor gazdálkodó, Bethlen uca 63.—Csobán Zsuzsanna, Kishegyesi út 13. Pálfi László fodrászsegéd, Bercsényi uca 64.—Abonyi Eszter ugyanott. Fekete Zsigmond gazdasági cseléd, Csapó uca 30. Gombos Ilona, Kishegyesi út 27. Pál György járásbírói tisztviselő, Szolnok—Berényi Anna, Vas Pál uca 24. Kovács János gazdálkodó, Szoboszlói dűlő 18.—Pinczés Zsuzsa, Vedres dűlő 61. szám.

Halálozások: Ferenczi Sándor ref. 2 éves, Haláp 187. Kunkli Ferenc ref. 5 éves, Bellegelő 225. Cseke Sándor ref. 11 hónapos, Olajút 57. A. özv. Orbán Mihályné ref. 85 éves, Bánk 55. özv. Simon Józsefné ref. 56 éves, Diószegi út 102. sz. özv. Zilahy Istvánné ref. 79 éves Csapó uca 85. Dr Csikész Sándor egy. ny. r. tanár, ref. 54 éves, József kir. herceg uca 3. Szoboszlai Lidia ref. 19 éves, Ferenc József út 22. Szabó Sándor ref. 73 éves, Kishegyesi út 40. Szabó Erzsébet, ref. 65 éves, Doboz u. 5. szám. Klein Márton kovácssegéd ág. ev. 46 éves, Bőszörményi út 88. özv. Székely Töhötömné ref. 70 éves, Csokonai uca 16. Ilyés János földműves ref. 78 éves, Géza uca 4. Kerekváltó Ea-

renc ref. 7 éves, Fancsovics uca 107. Vojnicski Béáné ref. 34 éves, Hatvan uca 14. Hruko Istvánné gk. 18 éves, Nyírbátor. Barna Imre ref. 59 éves, Pacsirta uca 43. özv. Keresztesi Istvánné ref. 66 éves, Fancsovics uca 47. Kiss Erzsébet ref. 18 éves, Nyíregyháza.

Gyászrovat

Özv. Horváth Jánosné temetése. — Nagy részvét mellett temették el szerdán délután özv. Horváth Jánosné szül. Nagy Julianna úrasszonyt. A Köztemető ravatalozó termét zsúfolásig megtöltötte a hatalmas gyászközönség, amelynek sorában ott láttuk képviselve a város minden társadalmi rétegét. Eljötték a ravatalhoz nagyszámban az elhunyt tisztelői, ismerősei, hogy lerójják kegyeletüket a jótékonyágáról és jó szívről közismert nagyszony ravatalánál. Megjelentek zászló alatt az ipartestület tagjai és igen nagyszámú előkelőség. A ravatalra több mint húsz koszorút küldtek. A ravatal felett Siposs Imre ref. lelkipásztor, a központi lelkesítési hivatal vezetője mondott remek bevezető beszédet, megható szavakkal ecsetelte az elhunyt tevékeny jótékonyágban gazdag életét. Az ima után díszes gyászkozsra helyezték a koporsót és megindult az impozáns gyászmenet a sírhoz. A sírnál a lelkes újboldírozott, majd az ipartestület tagja lépett a nyitott sírhoz és az ipartestület nevében vett érzékeny búcsút özv. Horváth Jánosnéétól. A búcsúbeszéd után a dalárdá gyászdalát mellett a sírba bocsátották a koporsót és szeretett férje mellé örök nyugalomra helyezték özv. Horváth Jánosnéét. A búcsúbeszéd részt.

Kiss Erzsébet 18 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön lesz az Alagsorból, református szertartással. Csuska temetőre rendezésében.

Nagy Gábor nyug. városi tisztviselő, 71 éves korában elhunyt. Temetése pénteken három órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Kassa út 29. Gebauer-cég rendezi.

Özv. Székely Töhötömné Kosza Erzsébet temetése szombaton délelőtt 11 órakor lesz Hajdúböszörményben a nyugati temetőben. Debrecenből való szállítást Fehértől vállalta végzi.

IX. zsidó kultúrest szombaton este folyó hó 24-én, 8 órai kezdettel a hitközség tanácstermében. Szereplők: Hájós Géza tanár, Szilágyi Ernő (Budapest), dr. Berkovits József, Schön János, Ehrenfeld Artur és az énekkar. Helybiztosítás: Csillag könyvkereskedésben.

A Munkásszervezetek bálja február 24-én, szombaton este 8 órakor lesz a Munkás-Othoban, melyre ezúton is szeretettel hív és vár mindenki a rendezőség. — Végezzel!

Fejszével elvágta kezét Balogh Márta 23 éves leány, Vigkedvü u. 23. sz. alatti lakos. Sérüléséta mentők költözték be.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

A gabonaszállításoknál is erősen érezteti hatását a hófűvés következtében ismét nehezebbé vált a gabonaféléknek a termelőhelyekről a feladóállomásokra való továbbítása. A hozatalok csökkentése természetesen a kínálat apadását eredményezte és így a legtöbb esetben minimális volt a forgalom. A rozs, árpa és zabárak a maximális árak felső árhatarán kerülnek forga-

zamba, de csak egészen minimális tételek erejéig, a búzát a januári felső árhatarán akarják vásárolni, de ebből is minimális a kínálat. A tengerriplacon ennek ellenére kissé lanyhuló volt az iránzat. Azonnali szállításra szóló tiszai tengeriért 21.20—21.25, más származásúért 21.05—21.15 pengőig terjedő árakat fizettek. Májusra is olcsóbb a tengeri kb. 23.10—23.30 pengőn.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A ferencvárosi sertésvásáron szerdán a következő árak voltak: uradalmi zsírsertés párónként 340 kilón felül 121—122 fillér, 340 kilón alul 120—121 fillér, szedett sertés I-a 114—120 fillér, kivételesen 122—125 fillér, középrendű 107—110 fillér, angol tökesertés 116—120 fillér, kivételesen 121—128 fillér, angol sonkasertés 112—120 fillér kilónként.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Tengeri mázsája 19.50 pengő, lucerna 15.50—16.50 P, széna 12 pengő, búkköny 11 pengő, búzaszalma 4.80 pengő.

AZ IDEI TENYÉSZBIKAVÁSÁRT

február hó 29-én tartják Hortobágyon. Ötvenkét darab hároméves bíka kerül előadásra. Az apaállatok a legjobb tenyészetekből származnak. A társulat a földművelésügyi minisztérium támogatásával kamatmentes állami kölcsönrel adja a bikákat. Kiliátás van a megvásárolt bikák díjtalan szállítására is.

Nyilt-tér

Makky Antalné, Bőszörményi út 83. szám alatti szatocszűzletét átvettem. Esetleges követeléseket három napon belül kérem nálam bejelenteni.

Igaz Ignác, Bőszörményi út 83.

8747. HIRDETÉNY. Az elsőfokú közigazgatási hatóság értesíti a város érdekelte lakosságát, hogy a polgármester úr a 8360/1939 M E számú rendelet 5 paragrafusára alapján 8741—1940 II sz. határozatával az alábbi zsidóbirtokok megszerzésére vonatkozólag az igénylők összeírását elrendelte: 75. Tihanyi József és neje, Bellegelő II. dűlő, Kemény Klára (Szávai Gyula uca) 8. k. hold 183 négyyszögöl. — 76. Dr. Schiffr Ödön és neje, Bellegelő II. dűlő, Bőszörményi (Lahner uca) 4 kat. hold 263 négyyszögöl. A fenti birtokokra az igényt az 1936 XXVII. tc. illetve a 100,000—1937 F M sz. rendelet alapján bejelenthetik: a mezőgazdasággal élet-hivatásszerűen foglalkozó, különösen gazdasági iskolát végzett földművesek, a Vitezi Rend tagjai, hadirokkantak, s hős halottak és hadigondozottak fiú leszármazói, az arany-, vagy ezüst vitézségi érmmel kitüntetettek, hadviseltek, vagy béke idején katonai szolgálatot teljesítettek és igazolványos altisztek. Felhívja az elsőfokú közigazgatási hatóság az érdekelteket, hogy szándékaikat a hatósággnál (Kossuth uca 20. sz.) földszint 39. számú szobában, folyó évi február hó 22-től átvehető és ugyanoda legkésőbb február 29-én déli 12 óráig beadható, kitöltendő és okmányokkal kiegészítendő nyomtatvány alapján bejelenthetik. A torlódások elkerülése végett az átvett nyomtatvány másnap okvetlen beadandó. Figyelmezteti a hatóság az érdekelteket, hogy a) a jelentkezés a jelentkezőnek semmiféle jogot nem ad arra, hogy a birtokának megszerzését kívánja; b) a jelentkezők közül azok, akik megfelelő vagyoni erővel rendelkeznek és vásárolni szándékoznak, a többiekkel szemben elsősorban fognak figyelembe vétetni; c) azoknak a jelentkezőknek, kik ellen az 1936 XXVII. tc. 48 paragrafusában megállapított valamely kizáró ok áll fenn, vagy a szükséges anyagi előfeltételekkel — különösen pedig a kellő gazdasági felszereléssel — nem rendelkeznek, feltétlenül figyelmen kívül marad. Minden jelentkező — igazolt hadirokkantak és hivataluk folytatása során elszünyedett sérülés következtében megrokkantak kivételével — köteles hivatali m. kir. tisztifőorvosi bizonyítvánnyal igazolni, hogy a megszerzési kívánt ingatlan megművelésére testileg alkalmas-e. Az orvosi bizonyítvány megszerzése végett a m. kir. tisztifőorvosi hivatalhoz (Simonyi uca 1. szám) kell fordulni, amely hivatal 8 pengő vizsgálati díj befizetése után 1 pengő okmánybélyeggel ellátott bizonyítványt állít ki. A jelentkezők kötelesek a megfelelő anyagi eszközöknek rendelkezésükre állásukat megfelelő módon igazolni, valószínűsíteni. — Debrecen, 1940. február hó. — Debrecen az. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Meghívó.

A Debreceni Kölcseös Segélyező-Egylet mint Szövetkezet 1940. évi március hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az intézet tanácstermében (Kossuth ucca 8.)

56-ik évi rendes közgyűlését

tartja, melyre a szövetkezeti tagokat tisztelettel meghívja

az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése a múlt évről és az eredményéről.
2. A felzárkó és felügyelő bizottság jelentése kapcsán az évi zárószámok és a felzárkó évtársulat vagyonszámának betérjesztése.
3. Határozat az igazgatóság, évtársulati felzárkó- és felügyelő-bizottság részére a felmentés megadása, — a haszonfelosztás és egyéb javaslatok tárgyában.

4. Az 1940. évi 57-ik évtársulat megalkotása. Az 1937. évi 54. évtársulat felzárkóhoz 81 felzárkó-bizottsági tag választása.
5. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása.
6. Három kilépő igazgatósági tag, valamint a felügyelő-bizottság helyének betöltése három évre.
7. Esetleges indítványok, ha azok 14 nappal a közgyűlés előtt beérkeztek.

Figyeimeztetés!

Az évi zárószámok t. Tagjainknak betekintés céljából szövetkezetünk helyiségében rendelkezésre állanak. A közgyűlésen résztvevő tagok kötelesek igazolványukat legkésőbb február 29-én déli 12 óráig az intézet pénztáránál kiváltani. A közgyűlésen igazolványok, vagy igazolvány nélkül szavazólapok nem kaphatók.

Mérlegszámla 1939. december hó 31-én. Vagyom: Készpénz és bankkövetelések P 144.271.88. Értékpapírok P 10.933.15. Váltók P. 2.416.927.37. Folyószámlaadások P 322.854.09. Ingatlanok P 324.288.92. Felszerelések P 6.832.51. Átmenő tételek P 8.031.30. Beruházási hozzájár. nyilvántart. számla P 20.058.60. Óvadékok és kezességek (P 36.417.64). Összesen: P 3.263.197.82.

Teher: Törzsbetét és üzlettel P 136.834.54. Tőketartalék P 92.352.88. Egyéb tartalékok P 42.082.67. Nyugdíj-szám. Nyugdíj-tartalék és Segélyalap P 109.711.54. Beruházási hozzájárulás függőszámla P 29.058.60. Betétek tartárkéknyelvekre, folyószámlára és iskolatárakra P 1.154.124.44. Viszontleszámtott váltók P 1.194.103.—. Hitelezők P 84.896.19. Előrefizetések P 20.047.89. Átmenő tételek P 89.640.77. Óvadékok és kezességek (P 66.417.64). Nyereség P 10.345.30. Összesen P 3.263.197.82.

Eredményszámla 1939. december hó 31-én. Veszteség: Adók és illetékek P

34.457.84. Igazgatósági, felügyelőbizottsági és tiszti illetmények P 53.181.56. Nyugdíjasok illetményének kiegészítése P 3.000. Kezelési költség P 18.743.28. Viszontleszámtott kamatok P 59.473.81. Egyéb kamatok P 45.567.19. Leírások P 3.473.40. Nyereség P 10.345.30. Összesen: P 228.242.38.

Nyereség: Előrehozott a múlt évről P 1.035.25. Váltókat P 169.523.61. Egyéb kamatok P 23.265.94. Értékpapírjövdelem P 866.10. Ingatlan jövdelem P 33.487.10. Egyéb bevételek P 64.38. Összesen: P 228.242.38.

Az 1936. évi 53. évtársulat felzárkó-nyelvére, folyószámlára és iskolatárakra P 1.154.124.44. Viszontleszámtott váltók P 1.194.103.—. Hitelezők P 84.896.19. Előrefizetések P 20.047.89. Átmenő tételek P 89.640.77. Óvadékok és kezességek (P 66.417.64). Nyereség P 10.345.30. Összesen P 3.263.197.82.

A zárószámadat megvizsgálta és rendben találta A Felügyelőbizottság.

SPORT

Nagy érdeklődés nyilvánul meg a Bocskai-Ujpest mérkőzés iránt

A tavaszi szezon első mérkőzése Debrecenben mindjárt úgynevezett nagy mérkőzés lesz. A Bocskai első ellenfelül a magyar bajnokság mellé a Középeurópai Kupát is megnyert Ujpest csapatát kapja, melynek e pillanatban két csapatra való klasszis játékosgárdája van. Ujpest csapata ráadásul egyike a rajta leglekiismeretesebben felkészült egyesületeknek, úgyhogy találkozás a kitűnő formában levő Bocskaival a legszebb, legélvezetesebb sporteseményt jelenti.

A Bocskai végleges összeállítása csak a csütörtöki edzés után dől el. A védelem már is bizonyos a Vörös — Nadas, Janszó összeállításban. Fedezet-sora ugyancsak fix a Nagy Béla — Mór — Békési hármassal. A csatársornál a két szélső játéka vitás. Ha Kristóf nem játszhat Elek vagy Csokai szereplése lép előtérbe, de az is lehet, hogy Filákot ezen a poszton játszatják. A belső trió valószínű összeállítás Berecz, Turay H., Pály, míg balcsélen, ha Hárai nem játszik, akkor Filák szerepel. A Bocskai szeretne mindjárt az első mérkőzésén helyet szorítani a csapatban a kitűnő Filáknak, akinek szerepléséhez nagy reményeket fűznek.

Az Ujpest összeállítása viszont csak pénteken dől el. A védelem és fedezet-sor itt is biztos a Sziklai — Futó, Joós — Nagymarosi, Temes, Balogh összeállításban. A csatársorban a jobb-szárnyat Ádám és a kitűnő formában levő volt Nemzeti-játékos: Pálya alkotja, aki a sérülését még mindig Vincze helyén fog szerepelni. Középső társ posztján Zsengellér örökre két egyenlő esély

lyű pályázó Solti és Hidasi, míg a bal-szárny Kállai, Tóth összeállításban valószínű, amennyiben a kitűnő formában levő Kocsis sem igen szoríthatja ki a válogatott Tóthot.

A mérkőzés, mint megírtuk a DVSC-pályán kerül lejátszásra. A DVSC már pénteken délelőtt letakarítva átadja a pályát a Bocskainak és a jövő héten együttes edzéssel készülnek a vasutas-sporttelepen. A következő vasárnap, március 3-án ugyanis már a DVSC-nek is bajnoki mérkőzése lesz.

Palásti lesz a Bocskai-Ujpest mérkőzés játékvezetője, míg két partjelzője Keletről lett kiküldve Takács és Sárosi személyében.

Érdekes szervezkedés indult a hét elején a debreceni diákok körében. A fanatikus Bocskai-szurkoló gyerekek elhatározták, hogy mintegy ötvenen felajánlják segítségüket a pálya letakarítására, csak hogy a Bocskai Debrecenben játszassa le az Ujpest mérkőzést. Közben jött azonban a DVSC nobilis ajánlata és így szükségtelenné vált a derék diákok meglehetősen sport-szeretőre való lépése. Azonban az maga, hogy a diákság segítségére akart sietni a Bocskainak, olyan jel, mely biztatást nyújt a jövőre. Ha a társadalom, a sportszurkolók rétegeit is áthatja az a sportszeretet, mely egymásután nyilvánult meg előbb a DVSC vezetőségének, majd a diákoknak viselkedésében és hasonló áldozatkészséggel siet a sok dicsőséget szerzett egyesület segítségére, akkor nem kell féltenuünk a Bocskai jövőjét.

A Szeged FC eladja Tóthot és Ha-

rangozót, miután a szegedi közönség nem adott megfelelő támogatást. Tóthról állítólag a Ferencváros már lemondott, mert nem tudja tartani a Szeged anyagi kívánságát.

A Ferencváros—Szeged mérkőzést a BEAC-pályán tartják meg, miután a Ferencváros kíméli pályája gyepét. Kiszely nem játszik a Ferencvárosban, betegeskedik. Egyes hírek szerint biztos állásba szeretne jutni a Fradi tankja és ezzel van kapcsolatban a betegsége.

A DVSC-pályán tegnap egész nap folyt a hó eltakarítása. A munka annyira előrehaladt, hogy a bórteget kupacokba takarították és már megkezdődött azoknak elszállítása a pálya területéről.

A Bocskai mégis a pénteki edzés mellett döntött, miután a pálya letaka-

rítása olyan gyorsan halad előre, hogy pénteken már az egész pálya használható lesz. Így mégis megvalósul a két-kapus edzés a vasutas sporttelepen.

Füleki nevet kapta Filák, a Bocskai új játékosa és ezen a néven fog szerepelni a Bocskaiiban.

A debreceni játékvezetők ma este is megrendezik szokott heti vitaestjüket a pénzügyi kuglizóban. Vajda Péter tart előadást, melyhez többen hozzászólnak. Érdekes rendszert valósítanak meg a debreceni játékvezetők a meginduló szezonban. Minden mérkőzésen más játékvezető delegálnak maguk közül a mérkőzés lefolyásának s a játékvezető működésének megfigyelésére s erről a heti összejöveteleken beszámolót tartanak, hozzászólásokkal, vitákkal kísérve.

APRÓHIRDETÉSEK

Alkalmazást nyer férfi

Feles dinnye és konyhakertészt keresek, közeli tanyára, akinek felszerelése van. Dinyeföld rozzsalagozva van. Jelentkezni lehet Fancsika 70 sz. Szigethy. Díjszegi útfél. 419

Házmeztart felveszek. Mester ucca 36. 592

Jól megalapozott akció lebonyolításához keresztem nyüzletszerzők és nyugdíjas közalkalmazottak jó keresethez jutnak és állandó elhelyezkedést találnak. Cím a kiadóban. 566

Alkalmazást nyer nő

18 évet betöltött komoly ügyes leányt könnyű munkára azonnal felveszek, laboratórium, — Kossuth ucca 28. 598

Alkalmazást keres nő

Elhelyezkedne könyvelő gép- és gyorsírónő. — "Kezdő" jellegre. 586

Középkorú nő elmenne háztartásnőnek, magánoshoz, vagy özvegy családoshoz, külön előző is, akármilyen nagy családban is van. 591

Nagyon szegény, de becsülettel fiatal asszony, mindenféle házimunkát elvégeznél elmenne. Címe Torockó ucca 61. szám, Bajnóc. 390

Háztartási alkalmazott

Bejárónőt rendes dolgot délelőtti kis családhoz felveszek. Széchenyi u. 43. szám. 587

Tiszteletes bejárónő felvétetik, Bethlen ucca 54. szám. 597

Rendszerető minden bejárónőt azonnalra v. elsejére felveszek, Mester ucca 29. szám. 593

Ajánlat

Veszélyes tetőkről a havat letakarítani vállalom, Bóniz tetőfedő m., Erzsébet u. 99. 588

Kiadó lakás mit sem ér, ha nincs rendben a vízvezeték. Forduljon bizalommal Nagy Béla szerelési vállalatához Garay u. 15. Telefon: 17-87. sz. 567 3. 20.

MARGIT SZÁLLODA

A Halász-féle vendéglő udvarán (Margitfűrdő-mellett), kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállóhely, telefon sz. 10-24. szám. 1631 2. 29

Használt varrógépek nagy választékban olcsón jótállással, javítások szakszerűen Eisenberger, Csapó u. 101. alatt. 1803. 3. 4

Mielőtt paplant és asztalmenüt vásárol jöjjen Kertész Sándornéhoz Dégenfeld-tér 3. 86+

Bevonuló urak már most rendeljék meg kiképzésre egyenruhájukat, Tegdes egyenruhaszabónál, Kálmán-tér 19. szám alatt. 573

Kereslet

Arauyat, ezüstöt, brilliánsat, zálogjegyet magas áron vesz Pollák, Hátvan u. 2. 1350 2. 20

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir. herceg ucca 1. vv

Régi Színházi Esetet, a pengős, félpengős regényeket megvételre keres Aczel antikvárium, Széchenyi ucca 2. 1775 3. 2.

Ócskavasat, fémec, mindenféle vasanyagot legmagasabb áron vesz Vaskovits, Pacsirta u. 17. sz., telefon: 26-94. szám. 1933 3. 23

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Oktatás

Korrepetálásra gimnazista fiamhoz felsőbb osztályú diákokat keresek, Vörösmarty 19. 590

Bútor

Kombinált szekrény három mas szekrény, rekamié, modern háló, ebédlő, a schöberl ágyló eladó. rak-tárhelyiség kiadó. Kossuth ucca 49. 1661 2. 20.

Hálószobák, ebédlők, s kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak a Salamon bútorüzletében vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is 1833 3 15

Kiadó lakás egyszobás

Veres ucca 8 szám alatt szoba, konyha, spájzos lakás, március elsejére kiadó. 401

Lakást keres

Kétszobás lakást keresek májusra, Széchenyi ucca 14., első lakás. 599

Városi alkalmazott szoba-konyhás lakást keres elsejére, Dégenfeld-tér 5 szám. 589

Butorozott szoba

Kiadó uccal első emeleti butorozott nagy szoba, Kossuth ucca 22. 581

Vegyés

Eladó 20 darab meleg-ágy íveg, eres ucca 26 szám. 563

Grafológusnál csálhatatlanul biztos analízist nyújt az érdeklődőknek Széchenyi ucca 43. 552

Ingóságvétele

Zálogcéduát, látszóveket, alpakka étkészleteket, régi bútorokat, regényeket legmagasabb áron vásárol Ingóság-közvetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

5 és 10 kg-s súlyokat vesz a kiadóhivatal 1284

Ingóság eladás

Ajtó, ablak, vízvezeték-kagylók, WC csészék, bontásból kikerültek eladó. Kossuth ucca 49. bútorraktár. 474

Jókarban levő Singer szabógép eladó. Csokona ucca 50. 4 ajtó. 596

Kokszpor, tisztá, körülbelül három mázsa, eladó. Sinay Miklós ucca 5 B. szám. 595

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF
Kiadóhivatal: MR. SZIGETNY GYULA igazgató
Címje és nyitja a TISZTANTULAJTÓNY- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY